

январь – март 2014

№ 1 85

мир

ДУМАТЬ И ВЕРИТЬ



Тихая и безмятежная?



всяком благочестии и чистоте» (1 Тим. 2:1-2).

То есть, насколько я понимаю, нам необходимо молиться о царях и прочих людях, стоящих над нами, чтобы они оставили нас в покое и дали нам пожить спокойно.

Нет сомнения, что большинство людей хотят жить тихо и мирно, но насколько реалистично для христианина ожидать этого в своей жизни?

Иисус немало говорил о том, как будут относиться к Его ученикам власти, будь то религиозные или политические. Здесь и суды, и гонения, и страдания, и смерть.

Да и Его собственная жизнь не была похожа на «тихую и безмятежную». Неласково встретили власть имущие Иисуса при Его рождении, да и смерть Ему уготовили страшную.

Нам почти ничего не известно о жизни Христа до Его выхода на публичное служение, но уж последнее встретило и сопротивление, и ненависть, и гонения.

А сам автор приведенных выше стихов разве прожил жизнь «тихую и безмятежную»?

В молодости мы организовывали всяческие конкурсы на знание Библии. Один из вопросов звучал следующим образом: «В каком стихе одно и то же словосочетание повторяется восемь раз?».

Не буду томить читателя – это писал Павел в 2 Кор. 11:26:

«Много раз был в путешествиях, в опасностях на реках, в опасностях от разбойников, в опасностях от единоплеменников, в опасностях от язычников, в опасностях в городе, в опасностях в пустыне, в опасностях на море, в опасностях между лжеератиями».

Постоянное нахождение «в опасностях» как-то не вяжется с жизнью «тихой и безмятежной». А если мы еще прочитаем то, что написано выше и ниже этой цитаты, то поймем, что жизнь Павла была далека от тишины и спокойствия. И закончилась она насильтственной смертью 29 июня 67 года.

Тут можно и нужно вспомнить и Петра (который был казнен вместе с Павлом), и Иакова, и прочих апостолов. Все они так или иначе конфликтовали с властью имущими (точнее, власть не оставляла их в покое), и были гонимы и убиты за Христа. А Стефан-мученик? А люди, которых Савл ввлек в темницы?

Может ли жизнь настоящего христианина быть «тихой и безмятежной»? Даже если мы не престанно молимся о властях и начальствах и о прочих людях?

Кто-то сказал, что настоящий христианин не может быть хорошим гражданином своего отечества, потому что он считает себя гражданином другого Отечества, Царства Божьего. Почему? Да потому, что в любой момент он или она может сказать своему царю и иже с ним: «Справедливо ли пред Богом слушать вас более, нежели Бога?»

И такое происходило на протяжении всей истории Церкви. Власть никогда не была уверена в том, что христианин будет предан ей до конца. Ни советская, ни нацистская, ни любая в прошлом или настоящем. А потому всегда смотрела на христианина как на ненадежный, внушающий подозрение элемент.

Христианин, конечно, любит свою земную родину, но не так, как этого хотят власть имущие. Христианин, конечно, патриот своей земной родины, но не такой, каким хотят его видеть начальствующие.

В чем-то христианин похож на кошку, которая гуляет сама по себе. (Имеющие котов и кошек понимают, о чем я говорю.) Как его ни строй в строй, он равняется совсем по другой линии, слушается совсем других командиров и смотрит в другую сторону.

И пока царства земные не будут руководствоваться указаниями Царя царей, законы Царства Божьего являются для христиан наивысшим авторитетом. Как и сейчас в юридической сфере Конституция является наивысшим законом в пределах данной страны, а международные законы превалируют над национальными (в нашей стране, по крайней мере, в теории).

Не получается жизнь у христианина «тихой и безмятежной» и в отношениях с окружающими людьми. Есть евангельский призыв к верующим стараться быть со всеми в мире, но ведь отношения – это двусторонняя дорога.

Я не говорю о христианах, провоцирующих окружающих на конфликты. Такие есть, к сожалению, но здесь, скорее, вопрос стоит о подлинности христианства таких людей.

Я имею в виду то, что сказал Христос о межличностных проблемах: «Не мир пришел Я принести, но меч, ибо Я пришел разделить человека с отцом его, и дочь с матерью ее, и невестку со свекровью ее. И враги человеку – домашние его» (Мф. 10:34-36).

Врагов, конечно, надо любить, но вот будут ли они нас любить, это большой вопрос. И они зачастую не дают нам проживать жизнь «тихо и безмятежно».

И вовсе не потому, что мы, христиане, неспособны на мирное сосуществование (увы, нередко это правда), а потому, что это не просто взаимоотношения человека с человеком (они, может быть, сами и договорились бы друг с другом), но духа с духом, тьмы со светом, Бога с князем тьмы.

В мире безостановочно идет война и полем битвы является душа человека, всякого человека. Как писал Александр Солженицын, «линия, разделяющая добро и зло, проходит не между государствами, не между классами, не между партиями, – она проходит через каждое человеческое сердце – и через все человеческие сердца». А какая может быть «тихая и безмятежная» жизнь во время войны?

Когда мы приходим к Христу, Он избавляет нас от невыносимого бремени греха, но и ставит перед нами трудные и, кажется, невыполнимые задачи. Об этом хорошо пишет Т.Райт:

«Когда человек обрел новое сердце, перед ним встают иные задачи: освоить привычки, которые позволяют ему избегать любых пороков, потому что станут его «второй природой». Учиться такому послушанию *тяжело и мучительно*».

Идя за Христом, мы должны ясно осознавать, что нас ждут тяжелая борьба, мучительные страдания, болезненные отвержения и смерть для себя.

«Иисус призывал людей участвовать в его задаче – способствовать наступлению Царства – и разделить с ним расходы на эту работу...

И в этот труд входило то, что они рисковали и подвергались гонениям, и это позволяло им нести Царство Божье и его славу в мир. Для них, как и для Иисуса, путь Царства и путь креста были одним и тем же путем» (Т. Райт).

А все-таки иногда хочется жизни «тихой и безмятежной», не правда ли? И молиться об этом надо, раз уж апостол к этому призывает...

Но будем реалистами, если сегодня у нас жизнь «тихая и безмятежная» – значит, это привал и скоро будет подъем. А если она – «тихая и безмятежная» – затянулась, – значит, надо тщательно проверить себя и свои отношения с Богом.

Кто-то сказал, что для того чтобы стоять на месте, надо быстро бежать. А для того чтобы иметь жизнь «тихую и безмятежную», надо идти путем креста через труднопроходимые «долины смертной тени». Одно утешает: по этой дороге уже прошло множество учеников Христа и Он Сам обещал быть всегда рядом.

Роман НОСАЧ



Христианская афиша «Протестанты Петербурга» — интернет-проект, направленный на освещение жизни и деятельности христианского сообщества Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

На проекте вы найдете

- Карту евангельских церквей Санкт-Петербурга и Ленинградской области
- Каталог христианских организаций
- Расписание церковных богослужений и мероприятий
- Фото- и видеопортажи мероприятий
- Поиск церкви по станциям метро

afisha.drevolife.ru

Эл. почта: afisha@drevolife.ru



Крещение в ранней церкви

«Омовение крещения также называется просвещением, потому что принимающие его просвещаются в плане понимания»

Иустин Мученик (ок. 100-165)

«Русь была крещена, но не просвещена»

Н.С. Лесков (1831-1895)

Жизнь церкви во II-III веках претерпевает значительные изменения. Апостолы ушли, скоро уйдет и поколение апостольских учеников. Лидерами раннего христианства в основном становятся греки и римляне, то есть люди нееврейского происхождения. Для успешной передачи евангельской истины своим соотечественникам они были вынуждены обращаться к принятому в том обществе мышлению, которое было сформировано греческой философией.

Доникейская церковь (ранняя церковь до I Вселенского собора в Никее в 325 году) столкнулась с тремя основными проблемами. Первые две заключались во внешних атаках: имперские преследования и критические нападки греко-римских интеллектуалов.

Третий же враг в лице различных ересей разрывал церковь изнутри. Названные обстоятельства в значительной степени помогают понять неоднозначное, нередко резко неприязненное отношение к философским идеям со стороны многих христианских учителей первых веков.

В конце I – начале II веков катехуменические или огласительные школы, то есть школы для новообращенных, были практически при каждой поместной церкви, «потому что во всех церквях были оглашаемые». Это была первая формализованная система христианского образования. Период приобщения к христианской жизни становится более длительным; обучение – более постепенным.

В Риме новообращенных готовили к крещению в течение трех лет: «Желающий огласиться пусть оглашается три года; но если кто прилен и имеет благорасположение к делу, да будет принят; ибо ценится не время, но поведение» (Апостольские постановления 8:32).

Причин усложнения подготовки было несколько: быстрое распространение христианства по всей Римской империи, возникновение множества еретических школ и окончательное размежевание с иудаизмом. Пожалуй, главным наследием, оставленным церкви синагогой, было глубокое изучение Писания. Стоит напомнить, что процесс канонизации книг Нового Завета к этому времени еще не был завершен.

На страницах Деяний Апостолов мы много-кратно встречаем примеры незамедлительного крещения сразу после обращения людей ко Христу. Однако не стоит забывать, что все эти случаи происходили с евреями или прозелитами, которые были отлично знакомы с ветхозаветными Писаниями и их нравственными принципами. Для входления в церковь им достаточно было верой принять воскресшего Иисуса Христа в качестве Мессии. В рассматриваемый нами период в христианское сообщество мощным потоком хлынули язычники.

В виду реорганизации церковной жизни бродячие проповедники постепенно уступили место авторитетным учителям на местах. Занятия с «катехуменами», «оглашаемыми», или, как их еще называли, «слушающими» проводились как рукоположенными служителями, так и рядовыми членами церкви.

Во II веке известные катехизаторы нередко пользовались даже большим уважением, чем епископы. Последние избирались всей общиной, учителя же и пророки не рукополагались, так как считалось, что они были призваны непосредственно Богом. По этой причине многие учителя выходили из-под епископского контроля и организовывали свои школы, которые иногда вырастали в еретические движения.

Разрушительное противостояние между авторитетом епископа и авторитетом катехизатора автоматически преодолевалось, когда сам епископ был способен выполнять не только административные функции, но и нести свои прямые обязанности – духовные, то есть быть учителем и пророком (ср. 1 Тим. 3:2). В этом ряду достойными примерами могут быть Поликарп Смирнский, Игнатий Антиохийский, Ириней Лионский и Мелитон Сардийский.

Похоже, в Риме процесс подготовки к крещению делился на два этапа. Первый этап начинался с предварительного собеседования. Прошедшие это собеседование зачислялись в группу катехуменов. Пройдя длительный курс обучения, который одновременно являлся и испытатель-

ным сроком, желавшие принять крещение проходили второе собеседование. Выдержавшие его формировали из себя группу кандидатов к крещению, которых называли «избранными». Крещенных христиан называли «верными».

О содержании катехизиса – краткого изложения христианского вероучения – можно узнать из «Доказательства апостольской проповеди» Иринея. Ключевой догматической составляющей было изложение истории спасения, то есть христоцентричное толкование Ветхого Завета. Ядром морального воспитания являлось учение о Двух Путях, с которого начинается древний катехизис «Дидахе» (Учение двенадцати апостолов, I).

«Есть два пути: один – жизни и один – смерти; велико же различие между обоими путями. И вот путь жизни: во-первых, возлюби Бога, создавшего тебя, во-вторых, ближнего своего, как самого себя, и не делай ничего другому, чего ты не желал бы, чтобы случилось с тобою».

Учение о Двух Путях более или менее систематично толковало Нагорную проповедь Христа и декалог Моисея. Также в помощь катехизаторам составлялись симфонии четырех Евангелий, самой известной из которых является «Диатессарон» Татиана (ок. 160 – ?). В церквях Сирии его активно использовали вплоть до начала V века, а сирийские писатели знали и читали его до начала XIV века.

Помимо чисто дидактических методов катехизация в древней церкви включала духовную борьбу с силами зла. Для новообращенного это выражалось в форме отречения от сатаны, а для наставника в виде регулярных молитв за слушающих с возложением рук. Право возлагать руки в школе Ипполита Римского имели все учителя, как рукоположенные служители, так и рядовые.

На заключительном этапе катехизатором нередко был сам епископ. Неотъемлемой частью данного этапа было заучивание наизусть так называемого «правила веры», которое в нескольких предложениях выражало суть христианского вероучения. Множество таких формул можно найти в посланиях Игнатия Антиохийского, а также у Иустина Мученика. Ириней начинает свое «Доказательство апостольской проповеди» призывом катехуменам придерживаться правила веры, ничего в нем не меняя. Его догматическим стержнем является тринитарное учение о Боге.

В последнюю очередь «избранным» разъясняли суть таинств крещения и причастия. Первое причастие совершалось сразу после крещения.

Ипполит настаивал, чтобы все верующие регулярно посещали ежедневные утренние молитвы. В его «Апостольском предании» (35:1-3) сказано:

«Пусть верные, после того как проснутся и встанут с постели, перед началом своей работы молятся Богу и затем пусть спешат к труду своему. Если же имеется поучение, то пусть сначала предпочтут его, чтобы пойти и послушать Слово Божие для укрепления своей души».

Итак, подготовку к крещению в ранней церкви характеризуют длительность, двухэтапность, единство догматического и нравственного элементов обучения. Наи важнейшим здесь было «исследование Писаний» для реорганизации всей жизни обратившегося язычника и практическое вживление в жизнь общину.

С первых веков христианства и до наших дней значение просветительской функции подготовки к крещению переоценить невозможно. Вызовы XXI века – это постмодернистская размытость некогда фундаментальных явлений, клиповое сознание медийного человека, занятость урбанистического общества и т. п.

При этом ответственность церкви по-прежнему состоит в том, чтобы исполнять повеление Христа: идти и учить людей, затем крестить учеников во имя Отца, Сына и Святого Духа и снова учить.

Михаил ЧЕРНЯВСКИЙ,
Хабаровск



Приглашаем вас изучать Библию по урокам-беседам, рассылаемым по почте или онлайн в интернете на сайте GTGold.ru. В уроках обсуждаются темы: Что такое христианство, что такое Священное Писание, проблемы сотворения мира и многое другое.

Заявки для записи на библейские курсы можно отправить на наш электронный: konkordiaspb@mail.ru, почтовый адрес: Фонд «Конкордия», а/я 55, Санкт-Петербург, 199004. Россия или отправить SMS'ку с заявкой на курсы на номер: +7 911 821 70 02

Для прохождения онлайн изучения по видео урокам, зарегистрируйтесь на сайте GTGold.ru

Заочное изучение Библии проводится при поддержке Фонда «Конкордия».

Христиане и «Неспасенные»

Часть 1

В своей статья я попытаюсь сделать сравнительный анализ взглядов Джона МакАртура и Рика Уоррена на людей, находящихся за пределами христианской общине, а также посмотреть, как эти два проповедника наставляют членов своих поместных церквей взаимодействовать с необращенными.

Я избрал эту тему, потому что и Джон МакАртур, и Рик Уоррен оказывают значительное влияние на церкви Российского союза ЕХБ. Десятки книг и комментариев, написанных МакАртуром, были переведены на русский язык.

Филиал «Семинарии Учителя» (*Master's Seminary*), открытый в Самаре, на протяжении многих лет подготовил десятки проповедников и пасторов, хотя во многих случаях влияние этой школы больше служило предметом споров и разделений, чем созидания (в особенности в связи с вопросами кальвинизма и арминианства). Тем не менее, многие российские пасторы высоко ценят МакАртура за его акцент на

изъяснительной проповеди и бескомпромиссную преданность авторитету Писания и традиционным моральным ценностям.

Книга Рика Уоррена «Целеустремленная церковь» была переведена на русский язык около двадцати лет назад. За ней последовали несколько других книг, написанных этим пастором.

Хотя многие служители Российского союза ЕХБ отвергли его подход как «иностранный» и «слишком прагматичный», для множества молодых лидеров эта книга стала своего рода пособием по тому, как вести поместную церковь к наибольшей реализации ее потенциала. Сегодня команда служителей из церкви Уоррена работает над основанием нескольких церквей в России в рамках проекта PEACE церкви Садлбэк.

Несколько упрощая, можно сказать, что эти проповедники являются вдохновителями двух противоположных тенденций, различных сегодня в российских баптистских церквях.

Первая – это тяготение к фундаментализму с упором на «правильные доктрины»; ее еще одним ярким представителем является Джон Пайпер. Вторая тенденция – открытая к «ищущим», ориентированная на культуру. Еще одним вдохновителем здесь выступает Билл Хайбелс.

Учитывая существующую напряженность между двумя тенденциями, я проанализирую отношение обоих проповедников к людям вне церкви с тем, чтобы оценить их потенциальное влияние на богословие и практику миссии российских баптистов. Прежде всего, я обращаю внимание на два различных подхода к проповеди в целом. Затем я исследую богословские предпосылки, с позиции которых каждый из проповедников определяет концепции «мира» и «культуры». После этого я сфокусируюсь на том, как они изображают людей вне христианской общине в своих проповедях. В заключении я предложу краткие итоги и возможное применение результатов исследования в российском контексте.

Ввиду ограниченного количества проповедей (по 25 от каждого проповедника), произнесенных по разным поводам на протяжении длительного периода времени (некоторые проповеди Дж. МакАртура датируются 1969 годом), трудно сделать окончательные выводы относительно взглядов этих проповедников. Чтобы скорректировать результаты, представленные в данной статье, требуется дальнейшее исследование с большим объемом материала.

Библейские Беседы для детей



Это серьезно, но интересно пересказанные для детей истории из Библии. Сопровождаются рекомендациями для родителей. Раскраски и загадки помогут детям лучше понять пересказанные истории, а небольшие пояснения — приложить Библейские истины к событиям наших дней. Прочитав вместе с вами эти беседы, ваш ребенок узнает об Иисусе Христе, нашем Спасителе, о начале начал нашего мира. Вы сумеете подготовить своего ребенка к познанию более важных Истин. И это принесет в вашу семью особое благословение и создаст хороший фундамент для будущей жизни ребенка.

Распространяются бесплатно.

Заявки можно присыпать на адрес: 199004, Санкт-Петербург, а/я 55, Фонд «Конкордия»
Можно написать нам на e-mail: konkordiaspb@mail.ru или
просто отправьте SMS на номер: +7 911 821 70 02

«Верность в преподавании» и «актуальность в переводе» Слова

Первое впечатление при сравнении проповедей Джона МакАртура и Рика Уоррена заключается в том, что мы имеем дело с двумя различными подходами к проповеди в целом. В особенности это касается отношения обоих проповедников к культуре. Такое заключение основано на нескольких наблюдениях.

Во-первых, это выбор тем для проповедей. Если у МакАртура это почти исключительно библейские или богословские темы, то у Уоррена они обычно почерпнуты из жизни членов его церкви или культуры вообще. Вот некоторые примеры:

Джон МакАртур:

- «Признаки Божьих детей»
- «Сатана»
- «Победа над смертью»
- «Величайшая из тем – слава Божья»
- «Образ невидимого Бога»
- «О послушании властям»
- «Благовестие миру»
- «Необходимые составляющие спасительной веры».

Рик Уоррен:

- «Божье лекарство от беспокойства»
- «Слово к работоголикам»
- «Прими Божью цель для твоей жизни»
- «Исцеление после жизненных бед»
- «Как слышать, что говорит Бог»
- «Следуй Божьему финансовому плану»
- «Не соглашайся на подделки»
- «Что особенного в Рождестве».

Второе наблюдение относится к содержанию и структуре проповедей. Типичная проповедь МакАртура – изъяснительная (экспозиционная): она начинается с библейского текста или доктринального вопроса, затем следует более или менее детальная экзегетика, занимающая около 80% проповеди. Во времена проповеди МакАртур часто обращается к греческим и еврейским словам, приводит необходимую историческую информацию и сопоставляет несколько библейских текстов, касающихся изучаемой темы. Главная мысль проповеди обычно иллюстрируется кратким сравнением или цитатой, затем предлагаются специфическое применение для членов общины. Расширенная иллюстрация обычно предлагается ближе к концу проповеди и предваряет практические наставления (около 7-8% текста проповеди) и молитву.

В отличие от подхода МакАртура, типичная проповедь Уоррена почти всегда тематическая. Она начинается с «экзистенциального» вопроса, с которым, как считает проповедник, его слушатели пытаются разобраться (цель жизни, страх перед будущим, нужда в принятии другими людьми, и т. д.). Начальный вопрос ведет проповедника к тексту или, в большинстве случаев, к цепочке текстов, касающихся темы. Историческая и лингвистическая информация минимальна и используется лишь для того, чтобы прояснить сложный текст или подчеркнуть какую-либо мысль. Почти каждая вторая проповедь (12 из 25) включает свидетельство «из рядов», когда один-два человека проходят вперед и делятся личным опытом, иллюстрируя идею и/или применение проповеди. Такой прием делает кафедру менее «официальной» и, соответственно, менее отделенной от «обычных» людей, посещающих церковь Садлбэк.

Третье, это выбор переводов Библии, используемых проповедниками. В своих ранних проповедях МакАртур всегда пользуется Библией короля Иакова (KJV), а недавние основаны на Новой американской стандартной Библии (NASB).

Уоррен обычно проповедует из Новой международной версии (NIV), хотя нередко прибегает и к другим переводам: *Living Bible, Amplified Bible, and New Century Version*. Во многих проповедях Уоррен приводит несколько версий одного и того же текста, стараясь сделать его настолько ясным, насколько это возможно. Кроме того, он зачастую перефразирует текст, стараясь сделать его понятным слушателям:

«Обратите внимание на следующий стих: «Все, абсолютно все, началось в Нем и находится в Нем свою цель». Позвольте обобщить сказанное, чтобы сделать этот текст совершенно ясным. Прежде всего, вы были созданы Богом и для Бога. Пока вы этого не поймете, у вашей жизни не будет смысла» («Прими Божью цель для твоей жизни»).

Стараясь уменьшить дистанцию между слушателями и текстом, Уоррен часто прибегает к анахронизмам: «Богатый молодой руководитель подошел к Иисусу. Это был яппи... Иисус знал, что именно служилом идолом в его жизни – его банковский счет» («Не соглашайтесь на подделки»).

Пользуясь известной метафорой Джона Стотта, можно сказать, что МакАртур и Уоррен строят мост с разных сторон. Первый воспринимает

себя как «верного проповедника», чья задача состоит в том, чтобы отстаивать и верно преподносить доктрины христианской веры (см. «Эпитафию верного проповедника»), в то время как второй пытается соотнести Евангелие с повседневной жизнью обычных людей, борющихся с жизненными проблемами. Эти два подхода можно назвать «верность в передаче» и «актуальность в переводе» Слова.

Многие из проповедей МакАртура полемичны и направлены против какого-либо искажения Евангелия. Он достаточно часто пользуется понятиями «ересь» (7 раз), «лжеучителя» (более 30), «лжебратья» и «ложная вера» (9). Уоррен никогда не упоминает слово «ересь» и говорит о лжеучителях лишь однажды. Слово «доктрина» тоже никогда не звучит в его проповедях (у МакАртура 23 раза).

Богословские предпосылки: две концепции «мира»

Джон МакАртур

Прежде чем перейти к оценке взглядов каждого проповедника на людей вне церкви, есть смысл обратить внимание на их представление о мире (в смысле человеческого общества или культуры в целом). С точки зрения МакАртура мир находится под господством сатаны:

«Он управляет этим миром, если вы этого еще не знаете. Он князь этого мира, он бог этого мира, он правитель этого настоящего века. Весь мир находится в руках лукавого, словно спящий младенец... И дьявол управляет мировой системой» («Сатана»).

Отсюда естественно следует его понимание человеческой культуры, общества и его институтов:

«(Сатана) захватил СМИ этого мира... все они принадлежат ему... фильмы, газеты большей частью, школы, образовательная система, книги... всякая вещь в системе этого мира находится в руках сатаны, за исключением того, что посвящено Иисусу Христу. Нет нейтральной территории, друзья. Одним словом, никто не может заниматься чисто нейтральной деятельностью» («Сатана»).

По этой причине МакАртур не заинтересован в каком-либо диалоге с культурой, особенно современной. Он практически никогда не цитирует современных мыслителей, актеров, писа-

телей, политиков или других деятелей культуры. Если упоминается какая-нибудь влиятельная личность, то это почти всегда представители прошедших веков: Сократ, Платон, Микеланджело, Да Винчи, Наполеон, Данте, Мильтон, Бенджамин Франклайн и некоторые другие.

МакАртур черпает цитаты из христианских гимнов, трудов епископа Бергероффа, Томаса Грэя, Чарльза Сперджена, С.Д. Гордона, шотландского реформатора Ричарда Камерона, миссионеров в Индии в XIX веке и т. п.

МакАртур также никогда не упоминает Голливуд, а единственное три упоминания о фильмах находятся в одной и той же проповеди «Сатана». Его редкие упоминания о телевидении появляются в контексте критики некоего известного, но не названного телевангелиста.

Искусство упоминается для того, чтобы подтвердить его «дегенеративную» природу и бесполезность для спасения.

Современная музыка «дегенеративна», поэтому МакАртур делает саркастические комментарии в адрес церквей, желающих «казаться актуальными» и иметь «лучшую рок-н-ролл группу для поколения, восставшего против классической музыки» («Церковь, которой можно гордиться»). Вот характерное высказывание:

«Музыка стала площадкой для дегенератов. Впрочем, не только музыка, – все искусства, – но именно музыка окончательно выродилась в нашей культуре, как с точки зрения композиции и исполнения, так и с точки зрения тех, кто ее исполняет» («Музыка, исполненная Духом»).

Наука упоминается лишь тогда, когда она помогает доказать воскресение Христа. Никакие другие исследования, обзоры или (светская) статистика не приводятся. СМИ и образование представляются рупором сатанинской лжи:

«Я смотрю на этот мир во всем его смятении, хаосе и потерянности и слышу весь идиотизм, который вываливается на нас во имя человеческой философии, и всю глупость, которая исходит из СМИ, и всю ложь, ошибочные ответы и ложные мнения...» («Признаки истинно духовного служения – 3»).

«[Сатана] прячется в нашем полу-богословии. Он прячется в нашей философии и нашей образовательной системе. Во всех СМИ мира, вот где сатана... Сам мир – это инструмент, через который действует сатана» («Сатана»).

Безусловно, МакАртур допускает существование нейтральных элементов в культуре:

«Конечно, есть вещи, которые предназначены для нашего здоровья, для тела, для душевного наслаждения, которые не имеют моральной значимости и даны нам Богом для наслаждения. Но все, что имеет нравственную подоплеку, либо за Бога, либо против Бога» («Сатана»).

Однако, в свете его понимания эсхатологии, эти нейтральные элементы не имеют никакой пребывающей ценности. Бог уничтожит человеческие культуры – только вечные реалии имеют значение.

«По мере того как падший мир развращается все глубже и глубже, он приближается к тому дню, когда Господь вернется, чтобы уничтожить этот мир и создать новое небо и новую землю. А сейчас музыка вырождается вместе с человечеством» («Музыка, исполненная духа»).

«Апостол Павел заботится о Боге, Христе, Святом Духе и человеческих душах, которые бессмертны. Все же имущество, идеи, системы, стандарты, амбиции, достижения, принадлежащие преходящему миру, не имеют для него ни малейшего значения» («Секреты стойкости»).

Таким образом, в соответствии с своим пониманием посланий Павла (который, по признанию МакАртура, является его «духовным героем, образцом для подражания») («Заботы истинного пастора»), МакАртур убежден, что предстоящий апокалипсис делает всякую культурную деятельность «бессмысленной и пустой» («Благовестие миру»). Не стоит тратить время, жизнь, таланты, энергию и ресурсы на «материальные, мирские... вещи, которые сгорят» (там же). Более того, даже просить о них в молитве может означать противление воле Божьей:

«Когда вы просите о материальных вещах: машинах, домах, деньгах, здоровье и так далее, вы в буквальном смысле становитесь прелюбодеями... А поступая так, вы становитесь врагами Богу» («Молитва как высшая форма поклонения»).

Итак, взгляд МакАртура на культуру в целом имеет скорее негативную, чем позитивную окраску, поэтому какое-либо взаимодействие

верующих с миром не поощряется. Даже если не все мирское обязательно греховно, оно преходящее, бренное и материально и, как таковое, резко противоположно вечному и духовному.

Рик Уоррен

Если от описанного типа богословия перейти к проповедям Рика Уоррена, сразу становится заметным его более позитивный взгляд на мир. Уоррен почти всегда использует это слово в положительном смысле: мир является творением Бога, Который любит и хранит его.

Ни разу Уоррен не говорит, что сатана управляет миром. Все упоминания сатаны (37) и дьявола (33) относятся к его действиям в качестве искусителя в жизни верующих: он «обвиняет, клевещет, соблазняет, искушает, осуждает, извращает, обольщает» и т. п., но при этом не воспринимается как правитель падшего мира.

Безусловно, Уоррен неоднократно подчеркивает тот факт, что мы живем в несовершенном мире. Проблема, однако, заключается в ценностях и решениях людей, поэтому Уоррен направляет свои негативные комментарии в основном по отношению к своей концепции общества. Это общество «всепозволяющее», «потворствующее», «жестокое»; жизнь в нем подобна «крысиным гонкам».

«Библия говорит, что этот мир не совершенен. Поскольку в нем есть грех, люди делают зло и страдают от последствий своих действий» («Восстановление после жизненных бед»).



Мы оказываем помощь в различных юридических вопросах, в том числе:

- Земельных
- Административных
- Гражданских
- Жилищных
- Коммерческих
- Наследственных
- И других юридических вопросах

**Юридическая компания
«ЛЕГИСПРО»**

www.legispro.ru

Наши контакты:

Мобильный: (812) 925-44-33

Рабочий: (812) 920-21-90

Телефон/факс: (812) 570-01-90

Адрес:

м. «Адмиралтейская»

Санкт-Петербург, ул. Малая
Морская, д. 16

(вход с улицы; 1-й этаж; на
домофоне № 1)

«Наше общество разбито и опускается все ниже по той причине, что люди не следуют по правильному пути, который наметил для нас Бог. Благая весть состоит в том, что путь праведности одновременно является и путем исцеления» («Божье лекарство от нерешительности»).

Суть греха, согласно Уоррену, заключается в том, что дары, данные Богом, используются не правильно или занимают место самого Бога.

«Что такое идол? Идол – это все, что отвлекает взгляд от Бога и фокусирует его на чем-то другом. Когда что-либо, кроме Бога, занимает в жизни первое место, то это идол, каким бы хорошим это ни было» («Не соглашайся на подделки»).

Однако сами по себе наши желания и удовольствия в большинстве своем хороши. «Невозможно жить без желания есть, пить, спать, без полового влечения, без стремления завершить начатое. Бог вложил в нас эти желания; это Его благие дары. Но любое желание, вышедшее из-под контроля, становится разрушительным» («Как победить искушения»).

Уоррен часто иллюстрирует эту мысль на примере сексуальных отношений (33 раза в 25 проповедях). В отличие от него, МакАртур не упоминает секс, и все 10 примеров использования прилагательного «сексуальный» употребляются только в фразе «сексуальный грех и аморальность».

Поскольку зло заключается не в желаниях и не культурных учреждениях как таковых, а в том, как люди используют их или злоупотребляют ими, Уоррен не осуждает культурную деятельность. Для него человеческие достижения, такие как открытие второго фронта или полет человека на Луну, имеют большое значение, хотя и блекнут в сравнении с Рождеством («Что особенного в Рождестве»). Богатство хорошо, если не замещает собой Бога («Как услышать, что говорит Бог»).

Так как человеческая жизнь во всей ее полноте важна для Бога, Он заботится о всех ее сторонах: медицинские выплаты, ипотека, финансовые потребности («Божье лекарство от беспокойства»). Это подтверждается свидетельствами, которыми делятся члены церкви Уоррена, когда выходят вперед, чтобы рассказать о том, как Бог участвовал в их повседневных заботах: продаже или покупке дома, поиске работы, лечении рака и т. п.

Далее, говоря о профессии или призвании, Уоррен убежден, что Бог может использовать христианина в какой угодно сфере, «чтобы из-

менить что-то в этом мире» («Следуй Божьему финансовому плану»).

Если вы умеете хорошо планировать, то ваше служение в жизни будет включать планирование. Если вы хороши в рисовании, или написании, или хорошо разбираетесь в цифрах или в руководстве, то ваша жизнь, ваша карьера, ваше служение, ваша ниша в этом мире использует то, чем наделил вас Бог («Как распознать Божий голос»).

Такое понимание культуры дает Уоррену свободу приводить примеры практически из любой сферы жизни. Он говорит о гольфе, фильмах, политических, фермерах, пляжах, журнале «Тайм», цитирует современных философов. Как минимум однажды он цитирует голливудскую актрису (в позитивном ключе), упоминает Клинтона и Буша, Элвиса Пресли, Тома Снейдера, Оскара Уайлдя, Бобби Лича, спортивный мир, работу, служебные автомобили, Индиану Джонса и т. д.

Почти в каждой проповеди Уоррен ссылается на опросы, статистику или другие исследования, светские или церковные. Что касается науки, отвергающей Бога, Уоррен делает замечание о том, что это происходит по причине «мирской гордости», которая использует «псевдонаучные аргументы» («Что особенного в Рождестве»). Он часто использует юмор, включая культурно обусловленные шутки о мужчинах и женщинах.

С другой стороны, Уоррен настоятельно рекомендует христианам практиковать осторожность и воздержание в том, как они пользуются культурой. Это подразумевает необходимость «хранить своих мыслей» и отказываться от просмотра «определенных фильмов и ТВ-шоу» («Укрепление брака»). Это также умение критически оценивать то, что общество предлагает («Не соглашайся на подделки»), способность видеть культурные «мифы» такими, какими они являются на самом деле («Следуй Божьему финансовому плану»).

Следовательно, в отношении того, как христиане должны взаимодействовать с культурой, они нуждаются в зрелости, а не в том, чтобы всецело избегать ее.

Окончание в следующем номере

Андрей КРАВЦЕВ, Прохладный
«Богословские размышления», №14 (2013)
<http://reflections.e-aaa.info>. Полностью данную статью
вы найдете на сайте www.mirt.ru/gazeta

Рабы Христа свободны от «господ»

Мы живем в падшем мире, в котором остро ощущается тоска по утерянному. Мы тоскуем по свободе, по достоинству, по цельности личности. И не можем все это вернуть. Злые силы присвоили все это себе, лишили нас того, что делает нас нами.

Рабство – когда твоя свобода не в твоих руках. Это покушение на человеческое достоинство и образ Божий в человеке.

Бог задумал человека свободным и равным по достоинству среди других людей. Рабство – не Божье установление, но злое изобретение людей. В результате грехопадения человек пал, не удержал своей свободы и вместо управителя мира стал рабом – себя и других.

Рабство – форма зависимости и неравенства людей. Родился рабом – обречен им оставаться. Проиграл войну – стал рабом победителя. Задолжал – продали в рабство.

В том или ином виде рабство было всегда. Раньше – как личная зависимость. Сейчас – как экономическая, политическая, культурная, духовная.

Уже во времена апостолов Церковь определила свое отношение к рабству как неоднозначное: осуждалось насилие со стороны господ и поощрялось смирение со стороны рабов; и те, и другие призывались не к разрушению общественного строя, но к христианскому преобразованию отношений между людьми разных категорий.

«Рабы, повинуйтесь своим земным господам со страхом и трепетом, от всего сердца, как если бы вы служили Христу. И не напоказ, как это делают подхалимы, а как рабы Христа, исполняющие волю Бога, от всей души. И с охотой, как если бы служили не людям, а Господу. Знайте, что Господь вознаградит за всякое доброе дело, кто бы его ни совершил, раб или свободный. И вы, господа, относитесь так же к рабам. Оставьте угрозы. Помните, что и у них, и у вас один Господин на небесах, а Он никому не оказывает предпочтения» (Еф. 6:5-9, РБО)

Из этих слов апостола Павла можно извлечь несколько важных идей, которыми стоит руко-

водствовать в богословских рассуждениях и нашей социальной позиции.

Во-первых, настоящий Господин всех – и рабов, и свободных – Христос. Все принадлежат Ему в абсолютном смысле, а отношения между людьми становятся относительными, условными. «Рабы Христа» – самые свободные люди. А «господа без Христа» – рабы себя, власти, славы, денег.

Во-вторых, между рабами и господами оказывается Христос. Он разделяет их, спасая от искаженных грехом отношений господства-подчинения. Он же и объединяет в Божью семью, где нет «ни раба, ни свободного».

В-третьих, мотив послушания чужой воле – исполнение через все это «воли Божьей». «Служение людям» становится «служением Богу». То есть христиане все делают «как для Господа», зная, что для реализации Своей воли Он иногда использует «господ».

В-четвертых, повиновение и служба «господам» ограничивается Божиим законом. Апостол говорит о «добром деле», никак не о злом. Злой приказ не только не запрещается не выполнять, но запрещается выполнять согласно Десяти заповедям и этике Нагорной проповеди.



МОСКВА
евангельская

«Москва евангельская» — интернет проект, направленный на освещение жизни и деятельности христианского сообщества Москвы и Московской области.

На проекте представлена информация о христианских церквях протестантских деноминаций, исповедующих Иисуса Христа своим Господом и Спасителем.

Адрес в интернете moskva.drevolife.ru

Эл. почта: moskva@drevolife.ru



В-четвертых, отношения между рабами и господами строятся на взаимной ответственности, а также на ответственности обеих сторон перед Христом.

Рабы должны качественно, от души и без подхалимства выполнять свою работу. Господа должны искать добра и справедливости, управлять без угроз, помня о своем подчинении Господу и о равенстве всех перед Ним.

Мы не живем в эпоху римского рабства, поэтому не можем твердо сказать, как звучала бы проповедь Павла для нашего времени, когда у рабства иные формы, но вполне можем руководствоваться этими принципами для формирования нашей социальной позиции.

Что мы скажем народу, который порабощен кучкой сказочно богатых олигархов? Что мы скажем рабам, имеющим паспорт свободного, но работающим за копейки, без всяких прав и защиты? Что мы скажем тем гражданам, выбор которых игнорируют, а голоса фальсифицируют? Скажем ли только о повиновении? Или напомним их господам об ответственности?

Что мы скажем восставшим рабам, уставшим от кровожадных господ-насильников, преступников в законе? О страхе и трепете? Или о Божьей защите? О Господине, Который может вмещаться и наказать несправедливых господ?

Оsmелимся ли мы напомнить «господам» апостольские слова: «Оставьте угрозы. Помните, что и у них, и у вас один Господин на небесах, а Он никому не оказывает предпочтения»?

Итак, все мы рабы, так как подчинены друг другу и соподчинены Христу. Все мы ответственны служить и подчиняться. А некоторые – руководить и наказывать.

Но все при этом ограничены «добром», преступление против которого лишает легитимности отношения между господствующими и подчиненными. Мы – рабы Христа и слуги добра. Мы освобождены от служения злу и подчинения власти зла.

«Итак, стойте в свободе, которую даровал нам Христос, и не подвергайтесь опять игу рабства» (Гал. 5:1). Мы свободны от зла (мы не «рабы греха») и свободны для добра (мы «рабы Христа»).

Михаил ЧЕРЕНКОВ,
Киев

Богословие поста

«За что люблю предписания нашей православной церкви, – сказал Краснов, – так это за продуманность диетических установлений. Вся сложная система постов и разговений, если оценивать ее с медицинской точки зрения, идеальным образом упорядочивает работу желудка и кишечника. ... Своевременное опорожнение кишечника – краеугольный камень интеллектуальной и духовной жизни!»

Б. Акунин «Пелагия и Белый Бульдог»

«Вот пост, который Я избрал: разреши оковы неправды, развязи узы ярма, и угнетенных отпусти на свободу, и расторгни всякое ярмо; раздели с голодным хлеб твой, и скитающихся бедных введи в дом; когда увидишь нагого, одень его, и от единокровного твоего не укрывайся. Тогда откроется, как заря, свет твой, и исцеление твое скоро возрастет, и правда твоя пойдет пред тобою, и слава Господня будет сопровождать тебя. Тогда ты воззовешь, и Господь услышит; возопиешь, и Он скажет: «вот Я!» (Ис. 58:6-9).

Так в чем же истинное значение поста? В особых диетических установлениях и «своевременном опорожнении кишечника» или в чем-то большем?

Вопрос мог бы показаться риторическим, если бы для большинства наших современников, в том числе и христиан, пост, действительно, не сводился бы к диетическим ограничениям и воздержанию от пищи. Но подобное отношение не только обедняет истинное значение поста, но и извращает его суть.

В данной статье мы предлагаем изучение такой духовной практики как пост. Вначале мы дадим исторический обзор отношения к посту в иудаизме и у других народов, а затем обратимся к обзору библейского учения о посте.

Определение поста

Еврейский глагол *sitt* используется для обозначения поста как религиозного акта. Он (и родственное ему существительное *sot*) в прямом смысле означает «воздерживаться от пищи» и в этом значении регулярно употребляется как технический религиозный термин. Этим еврейским словам соответствуют греческие *nesteu* и *nesteia* соответственно, употребляе-

мые в Септуагинте (греческом переводе Ветхого Завета) и в Новом Завете для обозначения поста.

Теологический энциклопедический словарь под редакцией У. Элвелла дает следующее определение посту: «Полное или частичное воздержание от пищи в течение какого-то времени, к которому прибегают обычно из религиозных или нравственных соображений».

Почти все религии используют практику поста в той или иной форме. В религиях первобытных или примитивных обществ он часто становится средством воздействия на богов или их умилостивлением, борьбы с неурожаем и подготовки к совершению таких обрядов, как инициация или оплакивание.

Древние греки постились перед тем, как обратиться к оракулу; американские индейцы считали, что пост необходим воину для обретенияtotема; африканские шаманы воздерживались от пищи, когда общались с духами. Для многих восточных религий характерно представление о том, что, голодая, можно обрести ясновидение и мистические способности.

В иудаизме, нескольких христианских конфессиях и исламе существуют определенные периоды, установленные для поста, который связывают либо с усмирением плоти, либо с раскаянием в грехах. По требованиям ислама во время рамадана – ежегодного поста – мусульмане воздерживаются от пищи и питья от рассвета до заката.

В современном мире, помимо религиозного взгляда на пост, спектр отношений к посту крайне широк: от чисто физиологического (медицинского) отношения до мистического, эзотерического и оккультного.

В иудаизме, согласно закону, для всеобщего поста выделяется только один день в году – День очищения (Лев. 16:29-31; 23:26-32). Кроме

этого, в Ветхом Завете мы видим множество общественных и личных постов в связи с различными ситуациями. Ко времени Нового Завета у фарисеев сложилась практика регулярных постов два раза в неделю (Лк. 18:12).

Теперь давайте обратимся к изучению основных упоминающихся в Писании ситуаций, в которых народ или отдельные люди практиковали пост.

Типичные ситуации, которыми бывает вызван пост

На основе обзорного изучения основных отрывков о посте мы можем собрать все случаи применения поста в три большие группы.

1. Пост, выраждающий покаяние и мольбу о прощении

Применяется, когда народ или человек осознают, что согрешили перед Господом, и в смиренении и раскаянии исповедуют преступление перед Ним и молят о прощении и восстановлении отношений. Один из самых известных примеров подобного поста – это пост, объявленный по всей Ниневии в ответ на проповедь Ионы (Ион. 3:5). Другой случай – это покаяние народа в ответ на обличение пророка Самуила в 1 Цар.7:3-6:

«И сказал Самуил всему дому Израилеву, говоря: если вы всем сердцем своим обращаетесь к Господу, то удалите из среды себя богов иноземных и Аstart и расположите сердце ваше к Господу, и служите Ему одному, и Он избавит вас ... И собрались (народ) в Массифу, и черпали воду, и проливали пред Господом, и постились в тот день, говоря: согрешили мы пред Господом».

Другие примеры применения поста как средства выражения покаяния: Иоил. 2:12; Иер. 14:12, 36:9; 3 Цар. 21:27.

Газета «Мирт» в социальных сетях



www.vk.com/gazetamirt



www.facebook.com/groups/gazeta.mirt/

2. Пост в знак траура и выражения скорби

В данном случае пост является выражением скорби, траура, плача или горя, связанного с личной или национальной трагедией. Но при этом есть элемент смирения, покорности Богу и принятие случившегося. Один из самых известных «траурных» постов совершил народ и Давид после смерти царя Саула и его сына Ионанфана (2 Цар. 1:11-13):

«Тогда схватил Давид одежды свои и разодрал их, также и все люди, бывшие с ним и рыдали и плакали, и постились до вечера о Сауле и о сыне его Ионанфане, и о народе Господнем и о доме Израилевом, что пали они от меча».

Другие примеры: Зах. 8:19; 1 Цар. 31:13; 1 Цар. 20:34.

3. Пост, выражающий усиленную просьбу, мольбу в различных ситуациях

Можно выделить три группы ситуаций, в которых прибегают к посту для усиления своей мольбы к Богу.

Неразрешимые человеческими силами ситуации

Это, во-первых, трудные, неразрешимые ситуации: болезнь, случаи одержимости, угроза со стороны врагов, проявление вопиющей несправедливости.

Цель поста в данном случае – выразить крайнюю степень смирения перед Богом, это признание, исповедание своего бессилия в данной ситуации и обращение к Богу, как к единственному, кто может исправить сложившееся положение.

Это мольба о непосредственном вмешательстве Бога, о Его исцелении или заступничестве. Несет в себе элемент открытости, признания перед Богом своих чувств, страха, гнева, обиды, ревности, тоски (Книги Аввакума и Иова, псал-

мы жалоб и проклятий), но при этом сохраняется цель поста – смирение перед Богом, постящийся вверяет себя в руки Божьи.

Один из наиболее ярких примеров такого поста находим в книге Есфирь. Враги евреев путем заговора и интриг добились царского указа о повсеместном уничтожении евреев. Царица Есфирь, еврейка, должна пойти к царю и простить его о милости к своему народу. Ситуация усложняется тем, что, по традиции, каждый, кто придет к царю без вызова, будет немедленно казнен. В данной неразрешимой ситуации царица назначает пост среди всех иудеев:

«И сказала Есфирь в ответ Мардохею: пойди, собери всех Иудеев, находящихся в Сузах, и поститесь ради меня, и не ешьте и не пейте три дня, ни днем, ни ночью, и я с служанками моими буду также поститься и потом пойду к царю, хотя это против закона, и если погибнуть – погибну» (Есф. 4:15-17).

Другие отрывки: 2 Пар 20:3; Есф. 4:3,16; Суд 20:26; Мф. 17:21.

Состояние неопределенности, проблема выбора, поиска воли Божьей

Другой пример поста, как усиленного прошения – это пост, нацеленный на поиск воли Божьей в ситуации неопределенности или необходимости принять важное решение.

Цель поста в данном случае – это так же выражение смирения перед Богом, признание факта, что мы ограничены в понимании ситуации и не знаем, какое направление избрать. Постящийся в данном случае ищет Божьей воли и Его руководства, при этом важным элементом является радикальный отказ от своей воли и максимальная открытость Богу и готовность принять любое Его решение, даже если оно окажется пугающим или не согласующимся с нашими устремлениями.

В качестве примера можем привести пост Неемии. В ответ на скорбные новости о том, что Иерусалим находится в запустении, а его жители в духовном упадке (Неем. 1:4):

«Услышав эти слова, я сел и заплакал, и печален был несколько дней, и постился и молился пред Богом небесным...»

Результатом поста стало понимание духовных причин такого бедственного положение и обретение ясного видения и четкого плана выхода из данной ситуации.

**По средам в 19.00
слушайте
в прямом эфире
аналитическую
программу
"На Экваторе"
сайт xradio.su"**



В другом месте описано, как церковь находилась в посте и молитве с целью поиска воли Божьей (Деян. 13:2-4):

«Когда они служили Господу и постились, Дух Святый сказал: отдели Мне Варнаву и Савла на дело, к которому Я призвал их. Тогда они, совершив пост и молитву и возложив на них руки, отпустили их. Сии, быв посланы Духом Святым, пришли в Селевкию, а оттуда отплыли в Кипр...» Таким образом Дух Святой указал церкви дальнейшие пути распространения Благой вести.

Другие отрывки: Деян. 13:3; Неем. 1:4; Суд. 20:26; Дан. 9:3.

Начало чего-то нового: предприятия, проекта или служения

И, наконец, последний ряд ситуаций, в которых люди прибегают к посту, – это мольба о Божьем благословении и защите при начале чего-то нового: предприятия, проекта, служения, путешествия и т. д.

Цель, как и во всех предыдущих ситуациях, – выражение смирения перед Богом, признание того, что без Божьего руководства, без Его активной поддержки ни одно из наших начинаний не будет иметь успеха. Постящийся молит Бога о защите, благословении и укреплении в будущем проекте.

Один из ярких примеров такого поста мы находим в книге Ездры:

«И провозгласил я там пост у реки Агавы, чтобы смириться нам пред лицем Бога нашего, просить у Него благополучного пути для себя и для детей наших и для всего имущества нашего... Итак мы постились и просили Бога нашего о сем, и Он услышал нас» (Ездр. 8:21-24).

Другие места: Езд. 8:21; Деян. 13:3; Деян. 14:23.

Итак, мы рассмотрели с вами типичные ситуации, в которых люди прибегают к посту. Теперь давайте обобщим результаты нашего изучения и сделаем выводы относительно того, что же, собственно, представляет собой пост, что общего у разных видов поста, в чем основная суть, характер этой духовной дисциплины.

Характер поста

Первое, чем характеризуется пост, – это отказ от пищи, иногда воды, а также от обычных дел (ведение хозяйства, работы) и развлечений. Например, Павел говорит о воздержании от интимных отношений на время поста (1 Кор. 7:5): «Не

уклоняйтесь друг от друга, разве по согласию, на время, для упражнения в посте и молитве...»

Почему Писание связывает пост с отказом от всех этих вещей? Ответ очевиден: чтобы убрать все, что нас отвлекает, и выделить время для со- средоточенной молитвы.

Но смысл подобного отказа гораздо глубже. Дело не только в том, что пища, развлечения, работа, достижения требуют времени и сил и в этом смысле отвлекают нас от молитвы, а в том, что наслаждение, которые дает пища и секс, и удовлетворение от достижений, которое дает работа, могут конкурировать в нашем сердце с самим Богом.

Все перечисленные ситуации поста – покаяние, траур, состояние крайней нужды или неопределенности вызывают в нашей душе состояние вины и стыда, горя и боли, тревоги и страха. И зачастую в подобных ситуациях мы пытаемся заглушить эти неприятные и пугающие чувства либо наслаждением от пищи, алкоголя, просмотра телевизора или чтения поверхностной литературы, интимных отношений, новых покупок и т. д. Либо убегаем в чрезмерную активность, лихорадочно пытаемся что-то предпринять.

И отказ от всего этого во время поста помогает не заглушать эти чувства, а обострить их, чтобы искать их удовлетворения в Боге. Таким образом, этот намеренно вызванный «голод» призван обострить нашу чувствительность к Богу и Его слову.

Смирение перед Богом и покорность Его воле

Одним из самых центральных мотивов поста является достижение состояния смирения перед Богом. При каждом упоминании случаев поста в Писании говорится о смирении постящегося. «И провозгласил я там пост у реки Агавы, чтобы смириться нам пред лицем Бога нашего...» (Ездр. 8:21).

И в этом смысле пост имеет значение прямо противоположное «голодовке», которая является выражением протesta, требований, шантажа и имеет целью оказать давление на другую сторону.

Цель поста не в том, чтобы вынудить Бога сделать то, чего мы хотим. Цель поста – радикальное подчинение, предание себя воле Божьей. Здесь и предание себя милости Божьей со стороны согрешившего, здесь и предание себя Божьей заботе со стороны просящего.

Даже выражение траура и скорби в посте несет в себе элемент смирения. Каким бы безутешным горе ни было, оно не должно поколебать нашей веры в благость Божью. И скорбный пост, с одной стороны, позволяет излить боль, не подавляя ее, с другой, позволяет пережить ее в присутствии Бога, не отвращаясь от Него, не погружаясь с головой в горечь и обиду, а находя утешение в Нем.

Именно из-за этого главного мотива поста Иисус так осуждал фарисеев, которые использовали пост для самовозвеличивания и самопрославления, что прямо противоположно духу смирения: «Также, когда поститесь, не будьте унылы, как лицемеры, ибо они принимают на себя мрачные лица, чтобы показаться людям постыщимся. Истинно говорю вам, что они уже получают награду свою» (Мф. 6:16).

По этой же причине пророки не раз осуждали формальный пост, который исключал отказ от своеволия и предание себя воле Божьей: «Почему мы постимся, а Ты не видишь? смиряем души свои, а Ты не знаешь? – Вот, в день поста вашего вы

исполняете волю вашу и требуете тяжких трудов от других. Вот, вы поститесь для ссор и распри и для того, чтобы дерзко рукою бить других; вы не поститесь в это время так, чтобы голос ваш был услышан на высоте» (Ис. 58:2-5).

Полная сосредоточенность на Боге и поисках Его воли

В конечном счете отказ от удовольствий и активной деятельности, а также смирение и радикальное подчинение себя воле Божьей являются средством для достижения более высокой и главной цели поста – поиска Лица Божьего. Вот подлинное значение поста. Отказ от пищи и своеволия не является самоцелью. Смысл не в том, *от чего* мы отказываемся, а в том, *ради чего*, или вернее, *ради КОГО!*

«И убрался Иосафат, и обратил лицо свое взыскать Господа, и объявил пост по всей Иудее» (2 Пар. 20:3).

Более того, во всех случаях упоминания в Библии поста он сопровождается молитвой, то есть обращением к Богу. Именно в свете этого, основного значения поста можно понять парадоксальное заявление Иисуса, что Его ученикам не нужно поститься:

«И сказал им Иисус: могут ли поститься сыны чертога брачного, когда с ними жених? Доколе с ними жених, не могут поститься, но придут дни, когда отнимется у них жених, и тогда будут поститься в те дни» (Мр. 2:19).

Если смысл поста – поиск Его лица, поиск общения с Ним, то для учеников Христа действительно пост терял смысл: ведь они могли видеть и общаться с воплощенным Словом Божиим каждый день. Они видели Его лицом к лицу!

Заключение

Итак, мы можем увидеть, что пост в Писании упоминается многократно и его применение чаще всего вызвано какой-либо кризисной ситуацией: покаяние согрешившего, непоправимая трагедия и затруднительная, требующая Божьего вмешательства ситуация. Целью поста является сосредоточенный поиск Бога, усиленная мольба к Нему и подчинение себя Его воле. Отказ от пищи, удовольствий, повседневных забот и достижение состояния смирения перед Богом являются средствами для достижения этих целей. Таким образом, мы можем дать следующее определение посту:

СЛОВО

МАГАЗИН
ХРИСТИАНСКОЙ
ЛИТЕРАТУРЫ



Более 15 000 наименований книг
по всем аспектам христианства.

Большой ассортимент
аудио и видео продукции, сувениров.

К вашим услугам:
интернет-магазин и отдел «книга-почтой»

191186, Санкт-Петербург, ул. Малая Конюшенная, 9
тел.: (812) 571 20 75, факс: (812) 312 52 00
e-mail: slovo@peterlink.ru www.slovo.net.ru

Режим работы: ежедневно с 11 до 20

Пост – это воздержание от пищи, сексуальной близости, других удовольствий и обычных будничных дел для сосредоточенной, длительной и непрерывной молитвы, обращенности всем сердцем к поиску Бога и Его воли.

Каково место поста в нашей жизни, в жизни современной церкви?

Думаю, что пост, как духовная дисциплина в жизни прихожан современной церкви остается во многом неоцененным и редко практикуемым. И это очень сильно обедняет нашу духовную жизнь, лишает нас действенной помощи со стороны Бога в моменты кризисов и разочарований.

Мы легко и поверхностно относимся к греху и, если и просим прощения у Бога, то как бы походя, между прочим, при этом не достигая подлинного покаяния, смирения и освобождения от вины, стыда и зависимости. Мы переживаем трагедии и потери в глубоком одиночестве, обидевшись на весь мир и Бога, лишая себя Его поддерживающей силы и любви, не понимая, что Тот, Кто отдал своего Сына, и Тот, Кто пошел на Крест, может как никто понять всю нашу боль, и готов «плакать с плачущими» и дать нам надежду и утешение.

В случае трудных, неразрешимых ситуаций, в ситуации неопределенности мы не обращаемся к Богу с настойчивостью и постоянством, а, помолившись для прилиния и самоуспокоения один-два раза, быстро сдаемся и опускаем руки: «Ну, видно нет на то воли Божьей». Или наоборот, берем все в свои руки, начинаем метаться, лихорадочно и бесплодно что-то предпринимать, чтобы потом сказать: «Ну, по крайней мере, я попытался». Слабое утешение.

Поэтому хочу призвать каждого из нас, – я отнюду этот призыв и лично к себе, – в моменты кризисов, во всех тех ситуациях, о которых сегодня шла речь, давайте искать Бога, давайте достигать состояния смирения перед Ним, давайте прибегать к посту, как единственному средству достижения этих целей.

Ведь у нас есть твердое Божье обещание:

«И воззовете ко Мне, и пойдете и помолитесь Мне, и Я услышу вас; и взыщете Меня и найдете, если взыщете Меня всем сердцем вашим. И буду Я найден вами», говорит Господь».

Максим МИЩЕНКО,
Алматы

Званные и избранные

Притча о брачном пире (Мф. 22:1-14)

Притча о пире – одна из самых ярких иллюстраций Божьего Царства. В ней Иисус говорит о щедрости царя, неблагодарности приглашенных и милости к посторонним.

Сюжет прост: царь приглашает на свадебный пир своего сына, гости пренебрегают приглашением и тогда их место занимают посторонние люди.

В истории повторяется уже известная евангельская истина: близкими становятся не родные по крови, но исполняющие волю Отца Небесного. Посторонние, принявшие приглашение, становятся желанными гостями. Те же, кто проявляют неискренность и приходят на пир с неуместными или непонятными намерениями, изгоняются вон.

Мне хочется подчеркнуть три простые истины, которые Иисус Сам хочет передать о Своем Царстве.

Во-первых, царь настолько щедр, что готов звать ближних и самых дальних. Он не пренебрегает никем, но дорожит ближайшими друзьями и проявляет к ним внимание в первую очередь.

Во-вторых, самые близкие к царю люди бывают избалованы его милостью и пренебрегают возможностью общения и участия в его событиях.

В-третьих, «свято место пусто не бывает», царь не отменяет пир, но ищет новых друзей, готовых разделить его радость.

Я вижу важный урок, который можно извлечь из притчи Иисуса. Он прямо относится к теме нашего будущего, личной судьбы и плана спасения. Избрание зависит от нашего ответа на Божий зов. Вне всяких сомнений, мы позваны на пир Богом. Это радует, что к нам проявлено внимание, что мы не остались без милости, без щедрого предложения. Но вот беда: позваны все, избраны не все. Кто же и как попадает в число избранных?

Наше понимание избрания строится на интуиции, что нас избирают, мы же пассивно ожи-

даем результатов чужого выбора в отношении нас. Я не думаю, что эту интуицию стоит считать верной. По меньшей мере, мораль притчи говорит о том, что избранные – это те, кто ответил на приглашение, то есть быть избранным или не избранным во власти самого человека, это зависит от ответа, доброй воли, личного решения.

Наше спасение, наше место на праздничном пире определяется нашим внутренним решением. Бог сделал все для нашего спасения, Его приглашение остается в силе. Его нельзя упрекнуть, что Он уготовил нам плохую судьбу, предназначил нас к погибели.

Нас спасает не благоволение фортуны или кем-то заведомо определенная судьба, а наше твердое «да» Богу. Нас губят не капризы судьбы, гнев Бога или происки темных сил, нас губит пренебрежение Богом или отвержение Божьего приглашения. Молчание, неопределенность, нерешительность губительны. Наше сознательное пренебрежение Божиим приглашением опаснее, чем рок, проклятие или иные, не зависящие от нас, превратности судьбы.

Наше молчание нас погубит. Многие полагают, что основная проблема человека, оказавшегося на пире в непраздничной одежде, заключалась именно в одежде, в том, что она была грязная или отличалась неуместным стилем. Мое же понимание таково, что проблема человека в человеке, а не в одежде. Человек в ответ на вопрос господина пира молчал, то есть он был чужим на этом празднике, он не определился, он был не на своем месте.

Мы часто похожи на этого молчащего человека. Мы не знаем, кто мы и что мы здесь делаем «на этом празднике жизни». Прекрасный пир может быть для нас чужим. Мы не отдаляем отчета, во что мы верим, ради чего живем, кто для нас Бог и кто мы для Него.

Мне кажется, что многие из нас находят себя сейчас в непраздничной одежде. Это бывает, мы мало похожи на нарядных благородных гостей в царском доме. Скорее, мы похожи на нищих, которых с улицы неожиданно позвали отобедать в барском доме.

И если нас пустили в грязной и бедной одежде, то нас не будут бить или изгонять за нее. Но от нас ожидают благодарности, радости, искренности, честности. Молчание в ответ на благодеяния Бога, на Его милость и гостеприимство – преступно. Если господский пир человеку не в радость, если этот дом для него остается чужим, если господин не вызывает уважения и благодарности, то уделом становится тьма внешняя, завистливое и одинокое мучение в стороне от праздника, вдалеке от светлого и шумного дворца.

Радует, что сейчас мы еще не там, мы пока еще стоим у порога царского дома, двери открыты, нас ждут. Мы в числе приглашенных. Станем ли избранными, зависит только от нас.

Михаил ЧЕРЕНКОВ,
Киев



«Дух Святой: история, богословие, практика»

21-22 апреля 2014 года

международная научно-богословская конференция

заявки на выступления присыпать до 15 марта на valikin@spbcu.ru

• Библеистика и богословие

Святой Дух в библейской традиции и отдельных библейских книгах и корпсах; в иудаизме периода Второго храма; в раввинистической традиции; в раннехристианской литературе и развитие раннехристианской пневматологии.

• Дух Святой в истории Церкви

духовные явления в истории христианства (пророчества, знамения, чудеса и др.); развитие представлений о Святом Духе в истории христианской Церкви; влияние учений о Святом Духе на историю русского протестантизма и других христианских традиций: православие, католичество и др.

• Дух Святой в Церкви: учение и практика

учение о Святом Духе; Троица как фактор, обуславливающий литургию; понимание роли Святого Духа в развитии церкви; роль Святого Духа в сотериологии; духовные дары в церкви; актуальность духовных даров; исцеления и говорение на языках; проповедь в силе Святого Духа.

• Духовность и лидерство

целостный подход к лидерству; духовные практики лидерства; лидерство в условиях духовного кризиса; лидерство и религиозное мировоззрение человека; лидерство и духовность, как основы социального единства; лидерство и духовная культура в России; теологические представления о духовном лидерстве.

Радость Апокалипсиса

Бессистемные рассуждения о Книге Откровения

Часть 1. Что видишь ты, если выключить свет?* (Отк. 1:1-3)

Толковать Книгу Откровения – занятие рискованное. «Там на неведомых дорожках следы невиданных зверей». Блаженный Иероним говорил, что в ней столько же тайн, сколько слов, и по сей день многие проповедники в благоговейном трепете всеми силами стараются избегать иметь с нею дела.

Именно Откровение (по-гречески – «апокалипсис») ранняя Церковь дольше всего не решалась включить в число текстов, почитаемых как откровение и впоследствии составивших канон Нового Завета, а Мартин Лютер хотел исключить ее из канона, считая, что она ничего не открывает.

Иные же готовы были дотошно расшифровать значение каждого из образов, составляя план-график или даже сценарий, в соответствии с которым Бог должен будет осуществлять конец света (фильм «Код Омега» – пример такого сценария). «Иоанн увидел много диких чудовищ, но ни одно из них не было столь диким или чудовищным, как некоторые из его толкователей», – писал Честертон.

К тому же, в условиях недостаточной зрелости как национального богословия, так и национальных церквей (неспособных зачастую содержать ни свои миссионерские или образовательные проекты, ни даже собственную инфраструктуру) любой намек на вольность в частных богословских мнениях воспринимается как прямая и явная угроза если не отношениям с Христом, то, как минимум, отношениям со спонсорами. Поэтому, ступая на эту почву, нужно быть готовым к анафемам и обвинениям в ереси. Остается лишь надеяться, что до побивания камнями и костров дело все-таки не дойдет.

Чего только не видели люди в книге Откровения! Современники Петра I были уверены, что там описываются его церковные реформы, объявляли императора антихристом и целыми селами уходили прятаться в леса (староверы по сей день живут в лесах XVII века).

Кто-то в описаниях нашествия саранчи видел вертолетные атаки, а в звезде Полынь – чернобыльскую катастрофу (полынь по-украински – «чернобыль»).

В сталинские годы бытовало мнение, что «отец народов» – «другой зверь», заставляющий всех поклоняться изображению Ленина, – зверя, «у которого смертельная рана исцелела» (имелось в виду покушение Фани Каплан).

Короче, во всякую эпоху верующие воспринимали происходящее с ними как события Апокалипсиса. Похоже, Откровение не описывает какой-либо конкретной хронологии, но дает образы, отражающие вневременную реальность, и потому всякое поколение видит в ней то, что касается именно его.

Вкратце, содержание Книги Откровения можно свести к трем пунктам:

- 1) все – плохо;
- 2) все будет еще хуже;
- 3) мы победили.

Вавилон уже пал. Мы уже граждане Небесного Иерусалима. Но, поскольку мы продолжаем жить на территории павшего Вавилона, нас подстерегают два рода опасностей. Первая опасность – это гонения. Вавилон пытается подчинить нас, заставить забыть наше подлинное гражданство. Вторая опасность – соблазны. Вавилон пытается заманить нас, предлагая все, что может. И через видения, данные Иоанну, Иисус призывает нас: «Будьте верны и непоколебимы. Помните – победа уже одержана».

Но не следует при этом упускать из виду, что Иоанн видит невиданное и описывает неописуемое. Недаром ключевыми словами книги служат «как», «как бы», «подобно». К примеру, апостол пишет: «Слышал позади себя громкий голос, как бы трубный» (1:10) и тут же – «голос Его, как шум вод многих» (1:15). Почему тайновидец прибегает к разным сравнениям? Ответ очевиден: ни одно из них не может описать слышанное им в полной мере.

Иоанн решает сложную задачу – передать нам явленные ему образы. «Блажен читающий и слушающий слова пророчества сего», – пишет он (1:3). Но осмелюсь предположить, что среди нас, жертв всеобщей грамотности и повального рационализма, слушающий блажен более, нежели читающий. Потому что, имея дело с печатным текстом, мы в первую очередь пытаемся не представить описанные в нем образы, а расшифровать значение слов, которыми они описаны.

Попробуйте как-нибудь прослушать аудиозапись Книги Откровения. Причем, так, как слушали ее (книгу, не запись) современники Иоанна – от начала до конца, без разделения на главы. Поверьте – она откроется вам совершенно по-новому!

Впрочем, это не означает, что нам не следует знать смысла, который могли видеть в этих образах современники Иоанна. Возьмем, к примеру, такой текст: «Характерной чертой начала XXI века в Украине было противостояние Киева и Донецка – оранжевые сдерживали голубых, пока те не взяли реванш». О чем это? Если речь идет о политике, то «оранжевые» – Киев («Наша Украина»), а «голубые» – Донецк («Партия регионов»). Но если говорится о футболе, то все наоборот: «голубые» – киевское «Динамо», а «оранжевые» – донецкий «Шахтер» (по цвету формы этих клубов).

В любом случае мнений относительно содержания книги Откровения – множество, и спо-

ров она породила немало. Книга, которая была дана, чтобы ободрить Церковь перед лицом гонений и соблазнов, нередко становится причиной раздоров.

Но в излагаемой здесь точке зрения – ничего нового, и потому, надеюсь, масла в огонь она не добавит. Я уважаю заблуждения тех, чье мнение не совпадают с моим, и большее, о чем прошу – это в меру уважительного отношения и к моим заблуждениям.

Чему особо учит эта книга, так это – богословскому смиренению. Мы должны помнить, что в первое пришествие Христа лучшие богословы того времени оказались неправы. Поэтому небеспрочечно было бы предположить, что и наши представления о Его втором пришествии могут оказаться, мягко говоря, не совсем правильными.

Структура книги более-менее ясна. За посланиями семи церквам следуют три цикла по семь явлений: семь печатей, семь труб, семь чащ. Но о чем идет речь? – вот вопрос. Описывается двадцать одно последовательное событие, или по семь аспектов трех событий, или же двадцать один раз говорится об одном и том же, но всякий раз – по-иному? Сколько раз наступает суд Божий: три раза, семь раз или двадцать один раз?

Оsmелюсь предположить, что форму Книги Откровения наилучшим образом характеризует понятие «прогрессивный параллелизм». Это когда одно и то же повторяется несколько раз, но с каждым повторением раскрывается все больше и больше аспектов или возрастает интенсивность описания.

Прекрасный пример прогрессивного параллелизма – фильм «Титаник», выпущенный в 2012 году – к столетию катастрофы. Вообще «Титанику» посвящено много фильмов, и каждый из них хорош по-своему. Но если кэмероновская мелодрама с Уинслет и Ди Каприо – единственное, что вы смотрели, вы не видели ни одного из них.

Так вот, юбилейный фильм состоит из четырех серий, и каждая описывает те же самые события ночи с 14-го на 15-е апреля 1912 года. При этом в первой серии они разворачиваются в контексте отношений пассажиров первого и второго классов. Во второй – пассажиров второго и третьего классов. Герои третьей серии – члены экипажа и команды. В четвертой серии истории всех персонажей переплетаются в финале трагедии.

Самым же грандиозным примером прогрессивного параллелизма, на мой взгляд, служит

Видеолекции

«Беседы по истории русского евангельского христианства»



Выпуск 1:
IX век – середина XVII века

Выпуск 2:
XVIII – XIX вв.

Каждый выпуск включает:
5 дисков DVD и 1 диск mp3

Сборник, является первым систематизированным лекционным видеоматериалом, посвященным истории русского евангельского христианства, который приоткрывает завесу этой малоизвестной части русской истории.

Автор бесед М.С. Каретникова является одним из немногих современных историков русского евангельского христианства, автором многих статей и монографий, посвященных истокам «русского протестантизма».

Стоимость одного выпуска 600 руб.

Заказать:
sales@mirt.ru
Тел. +7 (911) 009 7939
Тел. +7 (812) 575-5212
www.mirt.ru

музыкальная композиция Мориса Равеля «Болеро». На протяжении четверти часа малый барабан скрупулезно отбивает неизменный ритм, на фоне которого снова и снова повторяется одна и та же мелодия, с ним как бы не связанная. Начинают ее две флейты – подобно двум выонам, карабкающимся вверх по стержню бездушного ритмического рисунка. Затем к ним присоединяется кларнет, после – фагот, гобой...

Тема повторяется снова и снова. Казалось бы, самое время вступить скрипкам, но вместо этого начинает подключаться медь. Причем поначалу – как бы украдкой, исподволь, под сурдинку. Ко времени же, когда зазвучат смычковые, мелодия приобретает свой собственный ритм – размашистый, раскачивающийся. И ведут его именно медные духовые, следя за которыми, весь оркестр сливается в финальное tutti.

В музыке я дилетант и уверен, что любой маломальский специалист сможет гораздо лучше и детальнее разобрать произведение, подвергнув мое восприятие справедливой и конструктивной критике. Но это не мешает мне наслаждаться гениальной музыкой, и я уверен – Равель писал ее именно для этого.

Подобным образом и Книга Откровения писалась в первую очередь не для экспертов-богословов и не для умельцев разгадывать тайные знаки. Ее предназначение – не зашифровать, а открыть то, что нужно было гонимой Церкви на рубеже I и II веков. И, осмелюсь предположить, загадка была нужна ей меньше всего. Церковь нуждалась в ободрении и надежде. В ободрении и надежде нуждается она и сегодня. И Господь посыпает ей эту весть через видения, открытые Иоанну «в духе».

Через образы трижды семикратных судов Господь напоминает, что

1) царящие в мире страдания – последствие греха;

2) Бог постоянно держит все под контролем;

3) грех обречен. Трижды-Святый не потерпит его. Справедливое воздаяние неотвратимо.

Драматизм событий нарастает в полном соответствии с принципами прогрессивного параллелизма. В первом цикле (семь печатей) суду подвергается четверть творения (6:8). Во втором (семь труб) – треть творения (8:7-12). В третьем (семь чаш) воздаяние постигает весь мир (16:1-21).

Причем, в каждом цикле перед седьмым, финальным, действием звучит интерлюдия. Темой

первой из них (7:1-17) является безопасность святых; второй (10:1-11:14) – свидетельство святых; третьей (16:5) – бдительность святых.

Немалую роль в видениях Иоанна играют числа. Причем, следует помнить, что для непосредственных слушателей числа эти имели скорее качественное, чем количественное значение. Недаром в доказательство того, что Иисус есть божественный Сын Давидов, евангелист Матфей разделяет Его родословие на три части по четырнадцать родов. Ведь три – число Бога, а четырнадцать – число имени «Давид» (сумма численных значений составляющих его букв). Естественно было бы ожидать, что смысловые значения чисел в иоанновом Апокалипсисе мало отличаются от тех, что характерны для всей апокалиптической литературы того времени:

Три – число Бога, абсолют, высшая степень чего бы то ни было

Четыре – число мира, совокупность творения (по числу сторон света)

Семь – святость. В этой связи троекратное повторение числа семь означало бы абсолютную святость, 777 было бы численным значением божественного атрибута «свят, свят, свят».

Исходя из этого шесть, «почти семь», – нечто, претендующее на святость, но не являющееся таковой. 666 – то же, возведенное в абсолют: «не свят, не свят, не свят». Это – «число человеческое»; тот, кто возомнил себя богом (Быт. 3:5).

Двенадцать – Израиль, Полнота. И в этой связи Иоанн вводит новую нумерологическую концепцию: двадцать четыре, «двойная полнота» – совокупное единство ветхозаветного и новозаветного народа Божьего.

Десять, «почти двенадцать», – много, но не полнота.

Тысяча ($10 \times 10 \times 10$) – очень-очень-очень много.

Сто сорок четыре (12×12) – полнота полноты.

Сто сорок четыре тысячи (очень-очень-очень много полноты в полноте) – бесконечное количество.

Тут приходится особо остановиться на таком понятии как «тысячелетнее Царство». Не потому, что это некая ключевая тема Откровения (речь об этом идет там лишь однажды), а потому, что в последние десятилетия завоевала популярность идея, что понимать его следует не в

соответствиями с принципами жанра (т. е. очень-очень-очень долго, но не вечно), а как буквальные 365 000 дней правления на земле вернувшегося сюда Иисуса. В этом случае тысяча лет – единственное исключение из принципов толкования чисел в Апокалипсисе. Тем не менее, многие ученики Христовы, искренне любящие своего Господа и Учителя, придерживаются такой точки зрения. Признавая их право на частное мнение по этому вопросу, будем надеяться и на их снисходительность к нашим идеям и, следуя апостольскому совету не мудрствовать сверх того, что написано (1 Кор. 4:6), обратимся непосредственно к тексту:

«И увидел я Ангела, сходящего с неба, который имел ключ от бездны и большую цепь в руке своей. Он взял дракона, змия древнего, который есть диавол и сатана, и сковал его на тысячу лет, и низверг его в бездну, и заключил его, и положил над ним печать, дабы не прельщал уже народы, доколе не окончится тысяча лет; после же сего ему должно быть освобожденным на малое время.

И увидел я престолы и сидящих на них, которым дано было судить, и души обезглавленных за свидетельство Иисуса и за слово Божие, которые не поклонились зверю, ни образу его, и не приняли начертания на чело свое и на руку свою. Они ожили и царствовали со Христом тысячу лет. Прочие же из умерших не ожили, доколе не окончится тысяча лет. Это – первое воскресение. Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом: над ними смерть вторая не имеет власти, но они будут священниками Бога и Христа и будут царствовать с Ним тысячу лет» (20:1-6).

Писание говорит, что есть две смерти и два воскресения. Смерть первая – духовная, разделение с Богом. Вторая – смерть физическая, последствие первой. В Адаме мы все умерли духовно (Еф. 2:1, Кол. 2:13), и с тех пор умираем физически.



Соответственно, и воскресение первое – воскресение духовное. Им воскресает всякий, принимающий Христа, и смерть вторая, физическая, над ним уже не имеет власти. Это не значит, что христиане не старятся и не умирают. Но их ждет второе воскресение – к жизни вечной. Смерть перестала быть «точкой невозврата». Из текста же (20:4,6) получается, что ожившие первым воскресением (т. е. принявшие Христа) не только ожили, но «царствовали» и «будут царствовать» с Христом вплоть до воскресения второго, всеобщего.

Когда же началось тысячелетнее царство и каковы признаки пришествия его? Писание утверждает, что при этом божественный Вестник, имеющий ключи от ада, сойдет с неба, а сатана будет низвержен и связан. Но мы же знаем, Кто, сошедший с небес, имеет ключи ада и смерти (1:18), и о событиях духовных, нам не видимых, можем судить по Его словам: «Я видел сатану, спадшего с неба, как молнию ... однако ж тому не радуйтесь, что духи вам повинуются, но радуйтесь тому, что имена ваши написаны на небесах» (Лк. 10:18,20).

А когда фарисеи заявили, что «Он изгоняет бесов не иначе, как силою веельзевула, князя бесовского» (Мф. 12:24), Иисус ответил: «Как может кто войти в дом сильного и расхитить вещи его, если прежде не связает сильного? и тогда расхитит дом его» (Мф. 12:29). Похоже, все сходится – сатана оказался неким образом связан еще при первом пришествии Христовом. Мы – уже соучастники «тысячелетнего царства»!

Но что же тогда значат такие слова, как вскоре (1:1), скоро (22: 12, 20), время близко (1:3, 22:10)? Ведь с тех пор уже две тысячи лет миновало...

Этот вопрос задает и Петр: где обетование пришествия Его? (2 Пет. 3:4). И сам же отвечает: «Одно то не должно быть скрыто от вас, возлюбленные, что у Господа один день, как тысяча лет, и тысяча лет, как один день. Не медлит Господь исполнением обетования, как некоторые почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию» (2 Пет. 3:8-9).

Понятие «скоро» или «вскоре», так же как и числа, имеет здесь качественное значение. Оно означает «неизбежно». В конце концов, в сравнении с вечностью любым промежутком времени можно пренебречь – что одной секундой, что миллионом лет.

У вас проблемы? – спрашивает Господь. И через видения, данные Иоанну, сообщает две новости: плохую и хорошую. Плохая новость – будет еще хуже, «в мире будете иметь скорбь» (Ин. 16:33). Хорошая же новость – победа уже одержана. «Мужайтесь: Я победил мир» (там же).

Филипп Янси рассказал историю о немецком лагере для военнопленных. Весной 1945 года один из заключенных соорудил из подручных материалов детекторный радиоприемник, и по ночам узники тайком слушали его. И вот, в ночь с 8 на 9 мая они услышали долгожданную новость: Германия подписала капитуляцию, война закончилась.

К утру не осталось ни одного арестанта, не знал об этом, охранники же еще целую неделю оставались в неведении. Но жизнь в лагере уже не могла оставаться такой, как ранее. Будучи по-прежнему бесправными, арестанты улыбались и шутили, радостно приветствовали охранников, играли со сторожевыми собаками.

Они знали: победа уже одержана. Скоро они будут свободны. Как скоро – не знал никто. Могло пройти как несколько часов, так и несколько месяцев. Но это уже было неотвратимо.

Через видения Иоанна Господь сообщает нам: победа уже одержана! «Се, гряду скоро!» Так что, чем следовать расхожим идеям, что Иоанну была открыта хронология конца света, лучше посмотреть, как само Писание определяет тему книги: «Откровение Иисуса Христа, которое дал Ему Бог, чтобы показать рабам Своим, кому надлежит быть вскоре. И Он показал, послав оное через Ангела Своего рабу Своему Иоанну» (1:1).

Книга эта – Откровение Иисуса Христа.

Автор Откровения – Иисус Христос.

Тема Откровения – Иисус Христос.

Содержание Откровения – Иисус Христос.

Цель Откровения – Иисус Христос.

«Блажен читающий и слушающие слова пророчества сего и соблюдающие написанное в нем; ибо время близко» (1:3).

* «What do you see when you turn out the light» – строка из песни The Beatles «A little help from my friends»

Сергей ГОЛОВИН,
Симферополь, Украина

О вере во Вселенную и в Бога

«Мировоззрение … подобно очкам, через которые вы смотрите, решая, на чем из происходящего в мире вам сосредоточить внимание… Оно определяет значение входящей извне информации (опыта), определяет то, какую информацию из общего числа принять как особенно значимую, а какую исключить или проигнорировать…»

Гленн С. Саншайн, «Почему вы мыслите так, как вы мыслите»

Искушение

Стоя как-то в книжном магазине у стеллажа с табличкой «Философия». Большой стеллаж. Мой взгляд упал на полку с книгами о позитивном взгляде на жизнь, самосовершенствовании, успехе и процветании. Много книг. Толстые и тонкие.

Боковым зрением вижу, что кто-то подошел. Не удержался, слегка повернул голову, чтобы посмотреть. Удивился: Вселенная стоит рядом и на те же самые книжки смотрит.

Я замер. Не каждый день такое. Повернул голову обратно. Не глядя вбок, осмелился спросить: «Что, интересно?»

Вселенная, чуть помедлив, бесстрастно промолвила: «Что им от меня надо?» Меня разобравло любопытство: «А вы о чем, если не секрет?»

«Секрет?» – ответила Вселенная вопросом на вопрос. Это меня чуть смущило. Может, я не то спросил? Пауза. Я решил больше не рисковать.

Но Вселенная продолжила: «Секрет». Теперь утвердительно. Но как-то гулко, отдаленно. Голос чем-то смахивал на разряженное пространство: «Они просят, чтобы Вселенная им помогла. Богатство, здоровье, успех, счастье. Посылают в нее импульсы-просьбы. В этих книгах все это написано».

У меня в душе вдруг зародился лучик надежды. Хотя, надо признаться, не без какой-то тревоги. Мне бы тоже поправить материальное состояние. Да и здоровья бы еще лет этак на сорок. Или больше, если не сочтут за наглость.

Успех в делах – тоже перспектива приятная. Жизнь такая, какой мне хочется, какой я себе ее представляю. А что если поможет Вселенная? А вдруг и правда: мысль – материальна? Вдруг и правда, что Вселенная откликнется на мои позитивные мысленные импульсы?

«А не могли бы вы мне помочь?» – спросил я, уставившись вновь на полку с многообещающими книгами... На несколько мгновений я словно завис в невесомости. Где-то между независимостью от Вселенной и надеждой на ее благосклонность. Вокруг тишина, до звона в ушах.

Вдруг этот странный вакуум резко заполнился: «Вы со мной говорите?»

Я обернулся. Девушка, на блузке бэйдж консультанта магазина, понимающе улыбалась: «Вам помочь?»

«Да нет, спасибо!» – прикинулся я равнодушным.

«Но вы же просили помочь?»

Страшная правда словно обдала меня кипятком: никакой Вселенной рядом не было...

Тут я проснулся, сел в кровати, вытер пот со лба. Вуф! Жена проснулась тоже: «Ты чего?»

Я ей тихонько: «Все нормально. Спи».

Встал, к окну подошел. Приснится же такое. Наваждение! Граничит с помешательством. Слишком много внимания заманчивым идеям может стать навязчивой идеей. Тем более внимание эфемерным посулам...

Посмотрел через окно на звездное небо. Вернулся в постель. Думал, засыпая: на чем по-настоящему стоит сосредотачивать внимание? Или на ком?

Устремления, книги и бизнес

Однажды человек сел писать книгу. Ему многое в жизни удалось. Много было и неудач. Он подумал вдруг, что у других тоже много неудач и им тоже многое удается.

Ему есть, что написать. Другим, наверное, тоже есть, что написать, но они не могут писать. Его опыт совпадет с опытом многих. Они купят его книги. Купят его книги и те, чей опыт не совпадет с его опытом. Но они все равно купят.

Если он и не напишет книгу, многим все равно многое удастся, даже если они потерпят и много неудач. Ведь раньше не писали такие книги, а люди все равно достигали успеха и терпели провалы. Но если он не напишет книгу, он не заработает.

Итак, есть все причины написать книгу. Да вот и из издательства звонят, предлагают книгу написать. Говорят, такие книги сейчас хорошо продаются. Целая индустрия.

Но, если писать книгу, то нужно писать то, что люди будут читать. Или хотят читать. Нужно реагировать на ожидания людей в век бурных перемен, «американской мечты», материализма, безудержного поиска удовлетворения потребностей. Настроить на лучшее, помочь поверить в себя, притянуть удачу, побудить стремиться к успеху и процветанию. Это возможно! Ты сможешь! Возьми, это твое!

Но большинство потенциальных читателей свыклилось с тем, что они не могут достичь желаемого. Им не удается. У них не получится. Они не такие, как те, успешные. Они – неудачники. Они согласны остаться в зоне комфорта. Они негативны, несчастны. Сдались.

Но не перестают желать, фантазировать. Смотрят кино: пусть не нам хорошо, так хоть на других посмотреть.

Что же им предложить? Им нужна помощь. Извне. Даже если у них самих есть ресурсы, им все равно нужна помощь извне. Содействие. Что-то, что сведет их усилия и другие факторы в жизни к желаемому результату, привлечет удачу.

От личностного абсолютного Бога с Его требованиями и претензиями к нам мы отказались уже достаточно давно. Он неудобен. Ему важно в мире то, что Он хочет, а не то, что хотим мы. Он может помочь, но только на Своих условиях и только в Своих планах. Перед Ним нужно лично держать ответ. И это не продастся. Это не то, что пипл хавает.

Зато есть отличное восточное мировоззрение, которое после небольшой модификации будет многообещающим, обнадеживающим источником помощи. Вселенная. Мы – ее часть. Она так и ждет, когда мы отправим ей наши позывы, импульсы.

Это не религия, не ритуал, не мольбы о помощи. Это налаживание гармонии с Вселенной в стремлении к самосовершенствованию. Она откликнется. Постепенно выстроит обстоятельства в нашу пользу. Нужно просто прибегать к естественным законам Вселенной.

Закон притяжения. Вот где секрет! «Тайна жизни». Этому посвящены сенсационные несколько лет назад в свое время фильм и книга Ронды Берн «Секрет». На этом построена большая индустрия книг по самосовершенствованию и успеху.

Контроль над мыслями и связь с Вселенной

В начале XX века Джеймс Ален стал одним из первых в этом тренде, написав ряд книг, и в их числе небольшую книжку «Каковы мысли в душе человека», вероятно взяв в качестве названия фразу из Притчи 23:7.

Книга, завораживающая концентрацией мудрых высказываний о том, чем человеку в идеале следует быть. В ней прослеживается много библейских и христианских мотивов. Он был верующим в Бога, но не в традиционном христианском смысле. Он исповедовал жизненную философию Льва Толстого и черпал ее у Будды. Его философия самосовершенствования в христианской Европе стала возможной в условиях роста влияния либерального богословия, которое отрицало греховность человека и оптимистично видело в человеке присущую добродетель и божественную рациональность.

Контроль над мыслями стал основным посылом на пути к самостоятельному формированию характера и самой жизни человека. Этот посыл оценил психолог Уильям Джеймс и он оказался созвучным эволюционным выводам Дарвина. Позже эти мотивы отразились в книге Нормана Винсента Пила «Сила позитивного мышления». Но это было только неискрушенным началом.

По мере завоевания восточными идеями плацдармов в западной культуре, пантеизм все в более подкапающих формах проникает среди других областей и в пособия по практической психологии, саморазвитию, бизнесу, лидерству.

Классикой становятся книги Пауло Коэльо, вероятно, с «Алхимиком» во главе. Интуитивное следование персонажа нерегистрируемому зову некоей Судьбы, непредсказуемость путешествия и неутомимый поиск неизвестного желаемого ненавязчиво предлагается читателю как пример для подражания.

Youtube содержит множество мотивирующих роликов по мотивам трудов британского философа Алана Уаттса, бывшего епископальным священником, но затем отдавшего себя изучению и практике восточной философии. Отсюда и его главный труд «Путь Дзен». Уаттс учит, например: «Не стоит пускаться в поиски Бога, чего-то там, на небесах; ищи внутри себя».

Ричард Бах в своих любопытнейших произведениях часто продвигает связь мышления человека с вселенским законом притяжения: «Каждый человек в твоей жизни, каждое событие,

происходящее с тобой, – все это случается с тобой потому, что это мы притянули их сюда...».

Наталья Правдина, Робин Шарма, Дипак Чопра.... Список можно продолжать. Вселенная и соблюдение ее законов – вот ключ к желаемому стилю жизни!

Парадокс и альтернатива

Как христианин, я думаю об удивительном парадоксе. Учителя успеха говорят замечательные вещи. Порой удивительно мудрые вещи. Практичные и полезные, обличающие и корректирующие истины, независимо от мировоззрения читателя.

Они высказываются как личности, сознательно. Многие успешные люди руководствуются этими истинами как личности, сознательно. Результаты, казалось бы, также налицо: успех, умиротворенность. По крайней мере, внешне.

Но вот вопрос: почему же они с таким постоянством исповедуют первенство безликой Все-

Десятая Международная научно-практическая конференция

Эффективное лидерство в семье, церкви, обществе. Духовно-нравственные аспекты.



3-4 октября 2014 г.

**Курский институт менеджмента,
экономики и бизнеса.
г. Курск, ул. Радищева 35**

ленной, считают себя ее материальной или духовной интегральной частью, игнорируя или отрицают Верховную Личность? Почему так трудно признать, что мы созданы Личностью по Его образу и подобию с соответствующей способностью искать, мыслить, рационализировать, анализировать и творить?

Хотелось бы выслушать самих последователей Вселенной, но осмелюсь сам предположить следующее. Человеку значительно комфортнее, когда он может использовать некое Великое Ничто (вроде Вселенной и ее законов, Матери-природы, материалистической диалектики, и т. д. и т. п.) для своей пользы, нежели признать, что ему нужно строить взаимоотношения с требовательной Личностью, отдать Ему право определять добро и зло, держать перед Ним отчет. Утилитарное отношение можно навязать безликой Вселенной, потому что от нее самой мы ничего не услышим.

Подлинный же рост личности и обретение качественной жизни возможен только в равнозначенных личностных взаимоотношениях. Зачем человеку вести разговор с воображаемым собеседником или о таковом, когда вокруг есть живые люди? А возможно, и живой Бог!

Как-то, продвигаясь в очереди к эскалатору в метрополитене, я услышал громкую речь, неуместную в такой обстановке. Речь, убежденная и пламенная, исходила из уст пожилой женщины неподалеку, как мне показалось, бывшей школьной учительницы. Она, смотря в никуда, страстно беседовала о проблемах образования, по-видимому, с министром соответствующего ведомства. Его рядом не было, но она с ним разговаривала.

Это признак ментального или психического отклонения. Но разве последователи Великого Ничто, верующие во Вселенную, не ведут себя так же? В здравом-то уме! Воистину, «бог века сего ослепил умы» (2 Кор. 4:4).

А что если после смерти предстоит-таки предстать не перед вакуумом, астероидами и черными дырами, а перед Персоной, перед Богом-Судьей? Согласно Блезу Паскалю, отрицание этого Бога – большой неразумный риск.

Есть и успешные, богатые авторы-мотиваторы, которые верят в Бога Библии, единого живого Бога-Личность. Зиг Зиглар («До встречи на вершине») пишет, что разумнее верить не в звезды, а в Творца звезд. Рич ДеВос заявляет, что его страстью является свидетельствовать лю-

дям о Христе. Джон Максвелл, Билл Ньюмен.... Список можно продолжать.

Они ничем не рискуют. Им есть, что сказать Богу при личной встрече, как в «этой» жизни, так и в «будущей».

Недавно ушел из жизни бизнесмен и автор Джим Дорнан («Пианино на берегу», и др.). Читать его записи в блоге незадолго до смерти – большое назидание и укрепление в вере.

Два практических наблюдения

Первое – для христиан. Нам не следует путать Личность Бога, Который строит с нами взаимоотношения, с религией или системой убеждений, где первенствуют законы, которые нужно соблюдать, чтобы обрести благо. Нам нужно критически подходить к правящему в мире закону заслуг и вознаграждений: «соблюл – заслужил – получил».

Также христианская жизнь, праведность и надежда на благословения заключаются не только в мудрости, как наборе практических разумных и проницательных советов и реплик, сколько, опять же, в развитии подлинных взаимоотношений с живой личностью Бога, явившего Себя в нашем мире в Иисусе Христе. Стоит помнить пример Соломона, обладавшего великой мудростью, но к концу жизни так и не справившегося с ее грузом.

Второе наблюдение – для открытых к религиозному поиску неверующих людей. Не стоит утилитарно относиться с «чему-то высшему» ради желаемой жизни.

Это лишь абсурдный мятеж, если Бог есть. Ведь сами ваши представления могут быть ошибочными. Даже, простите, могут граничить с безумием.

А значит, они чреваты нежелательными последствиями. Рискните развивать взаимоотношения. Вы, как минимум, не проиграете.

Владимир ЛЕБЕДЕВ,
Хабаровск

Точка входа: университет

Мир сегодня невозможно представить без университетов. Сегодня нет и более эффективного инструмента влияния на мир, чем система высшего образования. Университеты меняют мир. Сила, которая заложена в образовании и в самом студенческом сообществе, огромна.

Немецкий реформатор Мартин Лютер был профессором юриспруденции Виттенбергского университета. Благодаря деятельности уверовавшего во Христа выпускника Кембриджа, политика Уильяма Уилберфорса, и его университетских товарищей был принят закон об отмене рабства в британской империи.

Поэтику и древнегреческий язык в харьковском коллегиуме преподавал богослов и философ Григорий Сковорода, оказавший огромной влияние на развитие русской религиозной философии.

Владимир Филимонович Марцинковский, известный христианский апологет, в начале прошлого столетия трудился секретарем Российского студенческого христианского движения, а затем сменил профессорское звание в Самарском университете на звание студенческого апостола. После революции Марцинковский умело использовал лекторий Петроградского университета для диспутов с Луначарским и обращений к студенчеству.

Влияние университетов на студентов и студенчества на общество далеко не всегда было созидательным. Российские студенты-бомбисты, нигилисты середины XIX века породили отвратительную идеологию террора и проложили ему дорогу в век XX.

Студенческие бунты в Европе XX века, горящие Тунис, Париж и Лондон показали, что студенты могут влиять на мир разрушительно. Новая история высшего образования – это история новых, хорошо образованных варваров. Находящаяся вне глубоко укорененной в Боге мировоззренческой магистрали, современная система ценностей обрекает университеты плодить все новые страницы для WikiLeaks. Но ценности и идеи, которые направляют эту силу, можно изменить.

Член попечительского совета движения «Содружество студентов-христиан Украины» Ми-

хаил Черенков считает, что «современные вузы, сформировавшиеся в условиях цивилизации нового времени, подобны фабрикам, производящим подготовленных для жизни, служения и работы в обществе людей».

Но «производить профессионалов» и «формировать личности» – разные понятия. В связи с этим возникает вопрос: возможно ли полноценное образование без полновесных ценностей? Откуда эти ценности будут проникать в университеты? Кто их принесет и закрепит там?

Христианская идея, которая созидала первые европейские университеты, создавала будущее. «Я много размышлял над тем, какую область служения Иисусу Христу избрал бы апостол Павел, если бы жил в наше время?» – сказал профессор медицины на конференции британского Студенческого христианского союза в 1932 году. – «Я полагаю, что он, не мешкая, отправился бы прямо в наши университеты: Новый Завет говорит, что Павел всегда выбирал стратегически важные центры для своего служения».

По мысли ливанского политика и философа Чарльза Хабиба Малика, известного в прошлом деятеля ООН, «университет – та точка опоры, с помощью которой можно перевернуть мир. Если церковь осознает, что величайшее из ее служений в новом завоевании университетов, никогда основанных на Христе, то она сослужит добрую службу себе и делу Евангелия. Это средство более действенно, чем все прочие. Измени университет – и ты изменишь мир».

Сегодня мы можем наблюдать явный перелом в отношении евангельских христиан к воз-



АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНІЗАЦІЯ

Служение «Добрый самарянин» предлагает эффективную программу социальной реабилитации, благодаря которой сотни людей смогли выбраться из болота наркомании и алкоголизма.

Телефоны:

+7 901 373-94-04, +7 (812) 92-333-96

8 800 200-94-04 (бесплатно по России)

nacostop.org@mail.ru

www.nacostop.org

можности получать высшее образование. На смену временам, когда верующие практически были отрезаны от учебы в вузах, пришло время свободы: учиться сегодня могут все, были бы средства и желание.

Сkeptическое отношение лидеров евангельских общин к учебе в университетах меняется. Сегодня молодежи даже советуют на уровне церкви идти учиться. Первого сентября, в день студента, в общинах произносятся молитвы об учащихся студентах.

Что же повлияло на позицию лидеров церквей и молодых христиан, что мотивирует христианскую молодежь идти в вузы? Основываясь на опыте работы студенческих христианских служений, на ряде опросов и интервью, проведенных нами среди верующих студентов, можно выделить два фундаментальных мотива.

Мотив первый. Христиане – молодые люди и их родители – хотят, чтобы молодежь реализовалась в профессиональном мире. Их желание основано на прагматичном понимании статусной роли высшего образования («диплома») в современном обществе.

Мотив второй. Лидеры церквей хотели бы увеличить влияние христиан во всех сферах общественной жизни. Прямое воздействие на общественную жизнь страны окажут, безусловно, христиане-выпускники вузов. Сегодняшние студенты, утверждают церковные стратеги, это завтрашие лидеры общества.

Итак, очевидно нарастающее стремление евангельских христиан к активной социализации, карьере и, в какой-то степени, влиянию на общество. Ключом к этим явлениям и процессам им все чаще видится университет.

Бессспорно, все это выглядит значительно совереннее маргинальной позиции по вопросу обучения в вузе верующих, в которую их поставило советское атеистическое государство. Хочется подчеркнуть, что процесс «освоения» высшего образования христианами уже идет и

дает свои результаты: евангельские христиане возвращаются в те сферы общества, откуда они были вытеснены во времена СССР, повышается и в целом количество христиан с университетским образованием, что оказывает влияние и на церковную жизнь.

Однако хочется отметить, что сегодня мотивы для получения образования являются либо прагматическими (статусная роль обладателя диплома), либо стратегическими (прямая возможность для церкви влиять на студенчество и общество). Оба этих мотива выглядят достойными или, во всяком случае, связанными с реальностью.

При этом не может не тревожить то обстоятельство, что среди названных мотивов нет доводов в пользу ценности разума, силы мышления, возможности прославить Бога непосредственно в умственном развитии, в образовании. Поэтому, помимо прагматической и стратегической позиций христиан в отношении образования, видится нужда в позиции эпистемологической.

За редкими исключениями, евангельские христиане по-прежнему опасаются «философствования» и «умствований», не видят ценности в том, чтобы использовать обучение в вузе именно для образования христианина, повышения качества его мышления, расширения кругозора и интеллектуального роста.

Этот процесс, в котором познание Бога связано с познанием созданного Им мира, признанный лидер евангельского мирового движения Джон Стотт называл «благословением разума». Невозможно отрицать, что размышление и познание традиционно присущи христианству. Разум христианина, согласно Стотту, нуждается в возрождении, развитии и использовании в прославлении Христа так же, как и любые другие стороны человеческой личности.

О роли разума в христианской проповеди верно высказывается известный немецкий теолог Вольфхарт Панненберг в книге «Основные вопросы богословия»:

«Неубедительная проповедь не имеет силы, даже если проповедник полагается на силу Святого Духа... Логика и труд Святого Духа – не соперники. Полагаясь на силу Святого Духа, Павел, тем не менее, не забывал про силу разума и убеждения».

Что же такое «христианский разум», в чем сходство христианского мышления с любым

ЛИНИЯ ДОВЕРИЯ
Бесплатно со всех
стационарных телефонов
Россия 0-800-200-99-88
skype: emmanuil.tv
e-mail: otvet@emmanuil.tv
КРУГЛОСУТОЧНО!

Еммануил  изменим мир вместе

другим мышлением и что выделяет именно этот способ мышления из всех остальных?

Гарри Бламайер дает следующее определение христианскому разуму: это «разум обученный, способный дать адекватный ответ аргументам, выставляемым мирской философией, предлагая свои аргументы, основанные на исходных предпосылках христианской веры».

Вы считаете «мирскую мудрость» опасной для христианской жизни? Что ж, дайте Богу развивать ваше собственное мышление, учитесь мыслить как христиане.

Убеждая христиан развивать собственный разум, Джон Стотт утверждал: «Я все больше склоняюсь к мысли о том, что в наши дни Бог призывает все больше людей к выполнению учительского служения. Он призывает тех, кто обладает острым умом, кто твердо стоит на библейском учении, кто способен к преподавательской деятельности. По Его велению эти люди отправляются в мировые столицы и университетские городки, где, подобно Павлу в ефесском училище Тиранна, будут служить, преподавая вдумчивое, систематическое учение, разъясняя древнее Писание и связывая их с современным миром».

Да, диплом и карьера важны. Да, важно и то влияние, которое будет оказывать выпускник-христианин на своем рабочем месте. Но также важны те возможности для развития мышления, систематизации научных знаний, навыков работы с источниками и в целом умение критически подходить к любой информации, которые может дать образование человеку.

В этом процессе, процессе формирования личности людей, способных менять мир, всем нам есть место. Есть место преподавателям, которые способны дать студентам настоящее образование. Есть место христианским студенческим движениям, как внутрицерковным, так и межконфессиональным, которые способны предлагать студентам Евангелие, христианские ценности, здоровый образ жизни. Есть место, конечно же, самим студентам-христианам, на которых лежит и огромная ответственность, и привилегия: изменяя себя, менять мир.

Денис ГОРЕНЬКОВ,
Киев

Лицензия на молитву

Телефон зазвонил ранним утром. В трубке послышался взволнованный мужской голос. Звонивший представился пастором евангельской общины из столицы Чувашии.

Он сбивчиво говорил какие-то удивительные и странные вещи, которые не вписывались в рамки разумного понимания природы вещей. Когда же до меня дошел смысл сказанного, то мое еще полусонное правовое сознание отправилось в нокаут... Ни много ни мало прокурор через суд потребовал ликвидации церкви, иными словами, высшей меры наказания для юридического лица за... отсутствие медицинской лицензии на молитву об исцелении больных (!).

Поскольку дело обещало быть драматичным, а судебное заседание было назначено уже на утро следующего дня, то я, отложив все дела, стал срочно собираться в дорогу.

Вечером я уже выехал в Чебоксары. Фирменный поезд прибыл на место назначения около 9 часов утра. От привокзальной площади такси доставило меня в районный суд, где у входа меня уже ожидал пастор Владимир со своим помощником.

Подойдя к кабинету федерального судьи, в производстве которого находилось дело, и ознакомившись со списком рассматриваемых им в этот день гражданских дел, в котором наше дело числилось первым, мы с удивлением обнаружили, что на ликвидацию церкви было отведено «целых» двадцать минут, после чего суд должен был приступить к рассмотрению другого дела. Помощник пастора, не сдержав эмоций, присвистнул и полуслепотом пробормотал: «Ни фига себе!». Я молча согласился.

Оказалось также, что в силу «малой значимости» и отсутствия свидетелей, дело должно было рассматриваться даже не в зале судебных заседаний, а в кабинете судьи.

Переговорив с пастором и его помощником и уточнив некоторые детали дела, мы зашли в кабинет. Помимо судьи и судебного секретаря в тесном кабинете уже находились прокурор и представитель Управления юстиции. Как полагается, мы представились, и я предъявил ордер на ведение дела и адвокатское удостоверение.

По вытянувшимся лицам присутствовавших и наступившей немой паузе я понял, что адвоката здесь никак не ждали. Когда же судья выяснил, что адвокат не местный, а прибыл из Москвы, то вид его стал задумчивым.

Он нагнулся к сидевшей рядом с его рабочим столом светловолосой девушке – секретарю судебного заседания – и полушепотом о чем-то ее попросил. Кивнув, девушка проворно выбежала из кабинета.

Судья погрузился в чтение дела; участники процесса молча изучали друг друга. Через несколько минут вернулась секретарь. Вид у нее был растерянный. Глядя на судью, она развела руки и пожала плечами.

Тогда судья, окинув взглядом присутствовавших, виноватым голосом спросил, нет ли у кого при себе закона «О свободе совести и о религиозных объединениях». По странному стечению обстоятельств закон оказался только у меня.

Без ложной скромности я предложил сборник законодательных актов о свободе совести, одним из составителей которого я и являлся. Поблагодарив, судья стал его внимательно читать. По мере чтения текста закона лицо судьи становилось все более озабоченным. Видимо, он начинал понимать абсурдность выдвинутых прокурором требований.

Сидевший напротив уже немолодой прокурор как-то недобро косился в мою сторону. Сравнив требования прокурора с законом, судья обратился к последнему с вопросом, какими доказательствами он обосновывает свои требования. Очевидно почувяв, что у судьи еще до начала заседания возникли серьезные сомнения в законности данных претензий к религиозной общине, прокурор заявил, что к следующему заседанию в суд будет предоставлена религиоведческая экспертиза.

После этих слов судья открыл судебное заседание, выяснил явку участников, бегло разъяснил права и обязанности и тут же удовлетворил ходатайство прокурора о переносе слушаний на три недели до окончания религиоведческой экспертизы, которую прокуратура намеревалась назначить специалистам кафедры философии местного госуниверситета.

Через три недели я получил копию экспертизы. На этот раз мое правовое сознание «устояло на ногах», но теперь, видимо, прокурор решил задушить меня смехом.

Что там лицензия на молитву, когда религиоведческую экспертизу провели два врача-психиатра и патологоанатом! Ну, конечно, кто же еще должен был проводить эту экспертизу? В своей профессиональной деятельности патологоанатом напрямую связан с загробным миром и он наверняка знает, есть ли у человека душа и куда она попадает после смерти. Кто как ни он может компетентно разбираться в вопросах жизни на небесах.

С врачами-психиатрами тоже было все ясно. Сказалось забытое советское прошлое, когда вера в Бога и преданное служению Ему нередко рассматривались психиатрами как психическое расстройство личности в виде навязчивой идеи или шизофрении. Вот и вспомнил прокурор о психиатрах, позвав их на помощь.

К поручению «эксперты» отнеслись со всей «ответственностью». Они не только не ограничились беседой с пастором, но и посетили воскресное богослужение христианской общины, где патологоанатом и психиатры методом включенного наблюдения с профессиональным любопытством рассматривали молящихся прихожан, слушали проповедь, изучали церковную обстановку. И только после этого составили письменное заключение на целых пяти страницах.

Выходы не поддавались логическому пониманию и здравому смыслу. О требовании медицинской лицензии на молитву не было ни слова. Вместо этого из заключения следовало, что данная христианская община относится к числу деструктивных сект. Основания такого утверждения вытекали из следующего.

Во-первых, пастор во время проповеди цитировал не всю Библию, а только выборочно; во-вторых, на стенах молитвенного дома отсутствовали святые образы – иконы; в-третьих, пастор постоянно упоминал имя Иисуса, не называя при этом имени Христа; в-четвертых, во время богослужения пастор и верующие не осеняли себя крестными знамениями.

Я отдавал себе отчет в том, что в мои руки попала уникальнейшая «экспертиза», достойная войти в историю отечественной религиоведческой науки как образец абсолютной некомпетентности.

После того как данное экспертное исследование было предоставлено в суд, судебное заседание возобновилось, но теперь уже в зале судебных заседаний, куда были допущены слушате-

ли. В ходе заседания мы сразу же заявили ходатайство о вызове в суд так называемых «экспертов» и их допросе.

Не удивительно, что прокурор категорически возражал против этого. Видимо, он понимал, что ничего хорошего допрос для его позиции не сулит.

Суд ходатайство защиты удовлетворил. В суд явились, однако, не все специалисты. Патологоанатом в силу занятости не пришел.

Допрос начали с выяснения образовательного уровня психиатров и их места работы. Оба специалиста оказались интеллигентными людьми в возрасте около сорока лет. Окончили медицинский институт и ординатуру, работали в психиатрической клинике в должности главного врача и заведующего отделением в этой же клинике. Главный врач имел ученую степень кандидата медицинских наук.

На вопрос: «Имеют ли они религиоведческое образование?» – оба ответили отрицательно. Тогда им было предложено ответить на вопрос: «Какие мировые религии они знают?» Врачи, как и ожидалось, не смогли внятно ответить на этот вопрос. Один из них с трудом смог выдать из себя «христианство и ислам». На этом их религиоведческие познания и заканчивались.

На следующий вопрос: «В чем особенности евангельского вероучения?» они также решительно ничего не смогли сказать. И, наконец, им был задан вопрос: «Почему согласились на производство экспертного исследования, которое не входит в их компетенцию?»

И тут, надо отдать должное порядочности специалистов, оба честно признались, что отказать прокурору им было неудобно, поскольку они давно знают друг друга. После окончания допроса экспертов последние, очевидно поняв, что они совершили серьезную этическую и профессиональную ошибку, косясь на прокурора, с видом провинившихся школьников покинули зал судебного заседания. Судья объявил перерыв на полчаса.

Воспользовавшись паузой, я вышел на улицу. День был ясным и безоблачным. Подставив лицо под горячие солнечные лучи, я подумал, что не все так плохо. Получается, что местные религиоведы отказались делать экспертизу по причине абсурдности ситуации, и тогда прокурор обратился за помощью к знакомым психиатрам и патологоанатому. Однако психиатры на поверку оказались порядочными людьми и при-

знались, что в религиоведении ничего не понимают, а за экспертизу взялись потому, что их очень попросили.

Я обогнул угол суда и увидел на противоположной стороне улицы православную книжную лавку. Еще не осознавая до конца причины, я решительно направился к ней. В голове у меня созревал план.

Пожилая продавщица, одетая во все черное и наглоухо укутанная в платок, встретила меня равнодушным взглядом. Окинув бегло книжные полки, я попросил книги, в которых говорилось об исцелении больных через православную веру и молитву. Женщина на удивление хорошо знала вверенное хозяйство и выложила передо мной целую стопку книг. Я отобрал некоторые из них.

В первую очередь мое внимание привлек «Православный молитвослов», который содержал молитвы «на всякую потребу», в том числе более тридцати молитв за болящих и об исцелении разных телесных и душевных недугов.

В другой красочно изданной книге «Житие святого великомученика и целителя Пантелеимона» подробно рассказывалось об этом удивительном мученике веры. Святой Пантелеимон посвятил свою жизнь больным и убогим. Он безвозмездно лечил всех обращавшихся к нему, посещал в темницах узников и при этом исцелял страждущих не столько медицинскими

СМОТРИТЕ ТЕЛЕПРОГРАММЫ:

“Клуб 700”

ТБН

пн.- чт.–21.00

CNL

пн.,ср.,пт.,
вс.–15.35

“Дом живых историй”

ТБН

пн.-пт.–17.00

“Клуб 700 интерактив”

ТБН

вт.,чт.–19.30

“180 градусов”

ТБН

ср.,пт.–17.00
сб.–20.00

CNL

вт.,чт.,сб.–15.35



МХН
мировые
христианские
новости

ТБН
вс.–8.30 и 21.30

средствами, сколько молитвой и призывом Господа Иисуса Христа. Однажды на глазах императора он исцелил расслабленного: «Во имя Господа Иисуса Христа, встань и будь здоров», – произнес святой Пантелеймон, и больной тотчас выздоровел.

Здесь же были «Записки православного врача», в которых утверждалось, что истинное исцеление физических недугов приходит только через веру, покаяние и молитву.

Купив эти книги, я поспешил в суд. Моей целью было наглядно показать, что молитва об исцелении не есть что-то из рук вон выходящее, а обычная практика в христианстве.

В ходе допроса пастора тот подробно рассказал суду о том, что молитвы за исцеление больных часто сопровождаются воздержанием от пищи, то есть постом. В такой молитве могут участвовать как отдельные верующие, так и вся церковь. Пастор привел конкретные примеры

исцеления и благотворного влияния молитвы на здоровье молящихся членов церкви.

После этих слов прокурор не сдержался, встал с места и начал громко возражать, заявляя протест против сказанного. Он обратил внимание председательствующего на то, что это суд, а не церковная кафедра и религиозная пропаганда здесь ни к чему. Однако судья этот протест отклонил.

Защитой было заявлено ходатайство о допросе двух свидетелей из числа прихожан церкви, которое суд удовлетворил. В ходе допроса свидетели рассказали, каким образом осуществляется молитва за исцеление больных.

Так, пожилая женщина Анна Николаевна Н. пояснила суду, что пришла в церковь глубоко больным человеком. С трудом передвигалась, страдала одышкой и гипертонической болезнью. По этой причине редко выходила из дома.

После того как за нее стали молиться всей церковью, а также в домашней группе, она чудесным образом выздоровела. С тех пор совершает ежедневные молитвы за здравие, ведет благочестивый образ жизни. По ее словам, мир с Богом открыл для нее новый смысл жизни, а церковь стала вторым домом.

Другой свидетель, молодой человек Александр В., рассказал о том, как сначала алкоголь, а затем наркотики разрушили его жизнь и здоровье. Семья распалась; работу потерял. Жил на улице. Пытался лечиться у наркологов, но официальная медицина оказалась бессильной. И только прийдя в церковь, после покаяния и молитв он получил полное избавление от пагубных привычек.

Я внимательно слушал истории из жизни этих благочестивых христиан и радовался за них. Наверное, современная медицина не все может объяснить, да и как человеку неверующему доказать целительную силу молитвы. Ведь никакие аргументы и свидетельства не могут убедить атеиста, к коим принадлежал и наш уважаемый прокурор, что молитва, произнесенная вслух или в безмолвии, способна творить чудеса.

После этого я заявил ходатайство об осмотре книг и приобщении их к делу в качестве доказательства. В процессе осмотра я пытался разъяснить суду и участникам процесса, что молитва за исцеление больных – это нормальная практика различных конфессий. Подобные молитвы практикуются в православии, католицизме, исламе, иудаизме. Даже в саентологии – новой



**ХРИСТИАНСКИЙ
КНИЖНЫЙ МАГАЗИН**

109316 г. Москва
Волгоградский пр., д.17, стр.1, 2 этаж

Понедельник - Суббота - 10:00 - 19:00
(без перерыва на обед)

Воскресенье - выходной

(495) 676 49 83
clcmoscow@yahoo.com
www.philadelphiabooks.ru

для России религии – имеется молитва о полной свободе, которая предполагает, в том числе, свободу от болезней. И если исходить из постулата о том, что закон есть применение одинакового масштаба к различным организациям и индивидам, то, следовательно, в случае удовлетворения иска прокурора под угрозой ликвидации могут оказаться и другие христианские и нехристианские общины.

Однако прокурор не переставал удивлять. Он резко поднялся со своего места и громко заявил: «Да, мы так и сделаем, у кого нет медицинской лицензии на молитву, всех ликвидируем!» На это его заявление я не удержался и бросил фразу, что скорее ликвидируют прокуратуру, чем православные приходы. Судя по всему, прокурор не ожидал этих слов, его лицо перекосилось, и он бессильно опустился на стул.

Тогда с разрешения суда я задал гипотетический вопрос пастору: «Что будут делать верующие в случае ликвидации религиозной общины?» Пастор с присущей ему уверенностью спокойно ответил, что верующие будут продолжать встречаться для совместных богослужений и молитв, в том числе будут молиться и за исцеление больных.

На это прокурор, резко встав с места и обращаясь к судье, буквально закричал: «Вы же видите, что они будут продолжать нарушать закон!»

Пришлось вмешаться мне. Я обратил внимание суда на статьи 7 и 8 закона «О свободе совести и о религиозных объединениях», которые предусматривают возможность существования религиозных объединений в двух организационно-правовых формах – как религиозная организация, то есть юридическое лицо, и как религиозная группа без образования такового.

Очевидно, прокурор не был знаком с данными правовыми нормами, и их существование стало для него откровением. Он углубился в чтение закона.

Удивительно, но прокурор, который до этого был чрезвычайно активен, громко всех перебивал и жестикулировал руками, вдруг сталтише воды. Очевидно, до него дошло, что все, что он затеял с ликвидацией религиозной организации, не имеет никакого практического смысла. Ведь община не переставала существовать, она переходила в статус религиозной группы практически с теми же правами.

Шокированный такой новостью, прокурор

минут на десять-пятнадцать отключился от процесса и усиленно над чем-то размышлял. Судья уже подозрительно стал смотреть в его сторону, мол, все ли в порядке, не случилось ли чего? По озабоченному виду прокурора было видно, что его мучают серьезные сомнения. Он встал и, обращаясь к судье, заявил ходатайство о перерыве, которое суд тут же удовлетворил. Прокурор поспешил вышел из зала и стал настойчиво кому-то звонить.

После двадцатиминутного перерыва суд возобновился. Прокурор попросил дать ему слово: «Виду отсутствия в деятельности местной религиозной организации нарушений закона, прокуратура отказывается от выдвинутых претензий и отзывает исковые требования». Зал выдохнул. Кто-то попытался аплодировать, но судья тут же пресек это.

Судья удалился в совещательную комнату. Прокурор же, не дожидаясь оглашения решения суда, в тишине и под многочисленными взглядами присутствовавших в зале членов церкви и участников процесса, быстро покинул помещение суда. Очевидно, ему было неловко за всю эту историю со смехотворными исковыми требованиями и не менее смехотворными экспертизами, которые в глазах присутствующих нанесли серьезный урон авторитету прокуратуры как государственному надзирающему органу.

Через некоторое время в зал вернулся судья и зачитал решение о прекращении гражданского дела. По выражению лица судьи мне показалось, что внутренне он был удовлетворен тем, что столь очевидное дело закончилось по инициативе самой же прокуратуры.

Спустя пару лет я встретил пастора церкви Владимира на одном из юридических семинаров. На мой вопрос: «Как дела?», – он ответил: «Все хорошо, церковь развивается, никаких претензий со стороны прокуратуры и органов юстиции к нам не имеется».

Анатолий ПЧЕЛИНЦЕВ,
Москва

«По-настоящему»

- Вот все у нас, как на параде, – заговорил он, – салфетку – туда, галстук – сюда, да «извините», да «пожалуйста», «мерси», а так, чтобы по-настоящему, – это нет! Мучаете сами себя, как при царском режиме.

- А как это «по-настоящему», позвольте осведомиться.

Шариков на это ничего не ответил Филиппу Филиповичу, а поднял рюмку и произнес:

- Ну, желаю, чтобы все...

М. Булгаков, «Собачье сердце»

Вечная истина о человеческом сердце

Невозможно сдержать улыбки, вспоминая этот эпизод из романа Михаила Булгакова «Собачье сердце»: профессор Преображенский, доктор Борменталь и подопытное существо собако-человек Шариков сидят за обеденным столом. Профессор и доктор время от времени делают Шарикоvu замечания относительно его невоспитанности и глупых речей. Они пытаются сообща притупить его к мало-мальски человеческому поведению: чрезмерно не пить водки, не икать за столом, во время трапезы закладывать салфетку.

У них это не очень получается по той причине, что мысли третьего всецело заняты графинчиком с прозрачной жидкостью, так не к месту стоящим напротив на столе. Шариков не выдергивает их увещеваний и, потеряв самообладание, хватает графин и наполняет себе рюмку, изрекая при этом критику в адрес двух назойливых интеллигентов. Он как бы хочет сказать: «Ребята! Не мучьте меня! Моя природа не приемлет ваших правил! Дайте моей душе развернуться, почувствовать себя свободной! Позвольте же мне, наконец, быть самим собой!»

Всего на пятидесяти страницах Михаил Булгаков сумел развернуть драму человечества, ограниченную стенами элитной московской квартиры в Калабуховском переулке. И если вчитаться повнимательнее, становится понятным, что автор пишет не о поражении (или победе?) Революции, не критикует новую власть, защищая патриархальные устои. Все это дается просто фоном, декорациями; главное же действующее лицо всей этой пьесы, на которое и направлен весь свет софитов, – человеческое сердце, такое, как оно есть.

Автор нарочно подчеркивает, что у Шарикова уже не собачье, а именно человеческое сердце – средоточие всех помыслов и желаний. Именно с сердцем Шарикова «бывают» обессилевший профессор Преображенский и растерянный Борменталь, его ненавидят кухарка и горничная. Именно оно становится «находкой» для подлеца Швондера и иже с ним.

О таком сердце писал Екклесиаст: «исполнено зла и безумия» (Еккл. 9:3). Оно, по качеству рождаемых желаний, гораздо опаснее звериного. И вот для этого-то сердца есть нечто естественное и желаемое (то, что «по-настоящему»), а есть что-то противоестественное, вызывающее отвращение и протест (то, что мучит его, «как при царском режиме»).

Как это «по-настоящему»?

Мир перевернулся с ног на голову. Произошло это в тот момент, когда Ева, пренебрегши словами Бога, вкусила запретного плода в райском саду. В тот момент будто что-то оборвалось во Вселенной.

Оборвалась нить, связующая человечество с Богом: человек стал сам по себе, а Бог – Сам по Себе. Человек, провозгласив себя богом, но по сути своей таковым не являясь, вступил на многострадальный путь лишений и страданий.

Природа, собранная под его началом, взбунтовалась против него. Колючки и бурьян произрастили поля вместо цветов и злаков. Земля вздыбилась землетрясениями, горы запылали вулканами, реки разлились наводнениями, океаны – потопами.

Кровь Авеля обагрила землю, полагая начало войнам. Женщины зарыдали над мертвыми сыновьями; над теми, о которых вопили когда-то в родовых муках. Мужчины стали проклинать работу, засобирались на войну во имя справедливости и свободы. Все смешалось, завертелось, разлилось, заливая грязью первозданную красоту божественного замысла.

А все потому, что сердце человека стало иным, повернутым в сторону от Создателя. Тувалкаин стал ковать мечи; Иавал овладел искусством хозяйствования на земле, приобретая большую независимость от обстоятельств жизни и от Бога; Иувал пытался развеселить братьев, играя им на гуслях (Быт. 4:22). Помыслы сердца сделались «злом во всякое время» (Быт. 6:5).

И увидел Бог, что первозданное состояние сердец, задуманное Им как естественное, пра-

вильное и настоящее, сделалось человеку противным, неестественным, неудобным. Увидел Создатель, что «настоящим» для творения стала мнимая свобода от Его воли. Что все сделалось одинаково непотребным, не осталось ни одного делающего добро (Пс. 13:3). «И восскорбел Господь...» (Быт. 6:6).

Но исправить испорченные сердца было невозможно. Зло впиталось в них, как клюквенный сок в белую скатерть. Подобное рождало подобное; дети копировали пороки отцов.

Умножался житейский опыт; строились города; человечество пережило Всемирный потоп и смешение языков в Вавилоне. Рассеявшись по всему лицу земли, люди несли с собой свое «настоящее», свою собственную правду, заглушающую зов совести.

Восставали и падали империи; шагал вперед научно-технический прогресс. Строились корабли и отливались пушки; обуздывались пар и электричество; раздирился в клочья атом для получения из адских недр дешевой рабочей силы. Но всегда, во все времена булгаковский Шариков требовал «настоящего», и не просто требовал, а повелевал хотениями и стремлениями.

Голос его мы слышим сейчас повсюду: в лживых речах политиков, во вкрадчивой изощренности рекламы, в желаниях людских сердец. Шариковы нагло нарушают закон, легко откупаясь взятками. Они торгуют наркотиками и детьми, продают целые страны в экономическое рабство. Шариковы в поиске «настоящего» соблазняют чужих жен, оставляя после себя руины разбитых судеб.

Шариковы – это мы. Да, это мы без благодати Божьей! В каждом из нас живет непреодолимая жажда «настоящего без Бога». Мы все по природе своей – объект Божьего гнева, «живущие по плотским похотям, исполняющие желания плоти и помыслов» (Еф. 2:3). И всякий раз, когда Бог приближается к нам, наша греховная природа, подобно новозаветному бесноватому, умоляет Его: «Не мучь меня!» (Лк. 8:28).

Пути преодоления «настоящего»

Но Бог воскорбел о падшем человечестве! В отличие от профессора Преображенского, который не добился морального «очеловечивания» своего творения и обратил его обратно в собаку, Бог идет гораздо дальше. Он предлагает единственного Сына, который «душу Свою отдает для искупления многих» (Мф. 20:28).

Для Преображенского создание Шарикова – лишь научный эксперимент, опыты евгеники. Для Господа же создание человечества – это высохший акт любви. Профессор Преображенский так и не смог преобразить пса в человека, в то время как Творец достигает в людях того состояния, о котором можно сказать: «Мы – новые творенья, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» (Еф. 2:10).

Слова песни, которую профессор напевает в последнем эпизоде этой чудовищной истории, также кое о чем говорят. Он мурлычет себе под нос отрывок из Аиды:

К берегам священным Нила,
Боги путь укажут нам,
Боги нам умножат силы!
Смерть без пощады, гибель всем врагам!
Боги шлют вам благословенье
На далекий путь опасный.
Воссылайте к ним моленья,
Чтоб победу дали вам.
Берег наш священный Нила
Охраним мы нашей грудью,

Впервые в Украине! Продолжается подписка на 1-е полугодие 2013 года



Надежда для тебя

Женский христианский журнал WWW.ZHIZN.BY

Журнал поможет тебе обрести надежду, веру и силу в сложных обстоятельствах жизни.

В журнале приводятся статьи на различные интересующие женщин темы, советы опытных врачей, есть детская, литературно-художественная и кулинарная страницы. Глянцевый полноцветный журнал объемом 60 страниц, периодичность – 6 раз в год.

Подписной индекс:
Украина - «Каталогу видань України» 68 293
(ДП «Пресса») в разделе «Журналы для женщин»
Беларусь - 00675
Россия - каталог «Почта России» 99167

Боги нам умножат силы;
Мщенье, мщенье и гибель всем врагам!

Не чувствуется ли в этом марше все тот же «шариковский» дух? «Смерть без пощады», «мщение», «гибель» – вот к чему призывает гимн.

Это старая идея, рожденная еще Каином, возведенная в высшую степень благородства. В этом и есть причина профессорского бессилия сделать из подопытного моральное существо: Преображенский и сам «недалеко ушел» от Клима Чугункина, чьи гены бурлят в Полиграфе Полиграфовиче. «Прадоритель» Шарикова играл по кабакам и пьянистовал, а профессор занимается омоложением проституток и шулеров.

В действительности, лаборатория Преображенского – не храм науки, а «похабная квартирука» (так подумал честный, еще не превращенный в человека, бродячий пес). Образ Преображенского – образ псевдо-бога, которого может вообразить себе непросвещенный Евангелием разум. Он – некий демиург, творящий из имеющегося материала, но его творчество не преисполнено любовью, а только лишь эгоистическим любопытством.

Библейский же Бог скорбит о падшем человечестве. Его переживания о людях – это сокрушение о детях, попавших в беду.

Поэтесса Лариса Кларина в стихе, положенном затем на музыку Альбинони, очень тонко изобразила чувства Творца и Его скорбь. Вот что Господь мог бы напевать, размышляя об опыте творения и о падшем человеке:

Тобой душа томится.
Еще надежда длится.
И судеб быстрый поток
Несет ладью, как листок.
И все уносит вода
Навсегда.

Магазин секонд-хенда «Мост дружбы»

открыт при поддержке христиан Швеции.

Адрес: Финляндия, Лаппеэнранта, р-н: Lauritsala,
Luukkaantori 7 LH 5.

Телефон в Финляндии: +358 040 5646256

Время работы: Вт.-Пт. 11.00-18.00, Сб. 11.00-15.00

Контактный тел. в Выборге: +7 905 2218483 – Игорь

Творец страдает, но не от того, что творение причиняет Ему дискомфорт. Он страдает потому, что Его сердце разбито:

Я не могу тебя забыть.
Это выше всех сил!
И не избыть...
Дай мне испить
веры чистый глоток.
Повернуть тот поток -
Вот о чём Я просил.

Он не просто сожалеет о прошлом: Он решительно принимает позор человечества на Свой счет и готов страдать за Свое творение.

Никто понять не может,
Что ты всего дороже.
Что Я за душу твою
Всего Себя отдаю
И Свой венец не таю -
Терновый.
И Я разрушу смерти плen.
И ты будешь жива!
Проходит тлен.
Исчезнет тень.
Помни эти слова:
«Да, ты будешь жива!»
Мрак бежит. Будет день.
Не к печали
Нас венчали.
Верен Я.
За тебя
Я иду
в смертный бой.
Ты Моя.

И это отношение Бога к человечеству, а также таинство искупления побеждает Шарикова в нашей душе, чтобы «настоящими» для нас стали те первозданные, чистые чувства и желания! Принятие человеком Его любви дает силу побеждать страх смерти.

Бог дает человеку новое сердце, рождающее новые желания: желания добра и любви к Богу и близким! Преображенное Богом существо – не бессловесный пес, покорно улегшийся у ног великого хозяина, превращенный снова в Шарика, а раскаявшийся блудный сын, возвратившийся в дом Небесного Отца!

Владимир ВОРОЖЦОВ,
Краснодар

Духовный менеджмент

- Здравствуйте, это вы продаете новый духовный опыт?

- Да. Милости просим. Чем вызван ваш визит?

- Дело в том, что с некоторых пор я стал задумываться о смысле своего существования. Плюс мне не хватает некой самореализации в этом вопросе.

- Прекрасно. Духовные амбиции, поиски смысла, подходящей религии. Приверженцем какого религиозного направления вы бы хотели стать?

- Христианского.

- Хороший выбор. Вы попали точно по адресу. Мы как раз специализируемся на христианстве.

- Но, знаете, меня несколько смущают все эти воздержания, посты, страдание. Не прикасайся, не трогай, не возжелай...

- Не волнуйтесь, мы поможем вам заработать духовные очки без лишней суеты. У нас гибкая система бонусов и невероятные возможности карьерного роста для тех, кто хочет избежать ненужных волнений по этому поводу.

- Но как же... Я всегда думал, что вся система христианства основана на страдании. Типа – Бог терпел, нам велел.

- Не обращайте внимания. Это несколько устаревшая информация. Причем это совершенно не главное. Главное – определиться с вашими желаниями. Есть два варианта: первый – расширять свой потенциал изнутри и делать это до тех пор, пока вы не решите собственные проблемы, так называемая духовная терапия. Второй вариант – приглашать как можно большее число новых адептов и за счет этого накапливать дополнительные бонусы, чтобы опять же решить собственные проблемы значимости и востребованности.

- Браво! У вас очень гибкий маркетинг. Мне нравятся оба варианта. Что я должен делать?

- Для начала вам нужно прочесть инструкцию по обработке сознания. Это сборник выдержек и умных мыслей, почерпнутых в Библии. Потом необходимо научиться ловко апеллировать к ним в любой ситуации. Самые продвинутые христиане даже заучивают некоторые куски наизусть, чтобы было чем блеснуть перед будущими адептами.

Вторая стадия – вы научаешься долго и умно рассуждать об отвлеченных понятиях, пытаясь доказать вашу осведомленность и правоту. Главное – выбрать тему, которая не напрягает, а расслабляет вашего оппонента. Отвлекает его от собственных забот и тревог. Это всегда приятно для слушателя.

Но не вздумайте рассказывать о себе и своих чувствах! Не вздумайте обнаруживать свои слабые места, повествуя истории из собственной жизни! Иначе грох вам цена. Люди сразу увидят ваше настоящее лицо и могут заподозрить неладное. В глазах окружающих вы должны быть, ну, если не совершенством, то ооочень близким, почти достигшим этого совершенства: умным, начитанным, умеющим найти ответ на любой каверзный вопрос, учителем, доктором людских душ, приятным собеседником и прекрасным парнем.

А ежели уж так хочется рассказывать байки – рассказывайте чудеса из чужой личной жизни. Настоящие или придуманные – не важно. Здесь можно бесконечно радоваться и делиться впечатлениями. Главное, чтобы это выглядело убедительно.

- Мне это подходит. Но... как же насчет жертвенности? Ведь это, – как я слышал, – необходимая составляющая христианства.

- Хороший вопрос! Браво! Вы действительно на верном пути! Жертвенность хороша. Но... до определенного предела. Поэтому будьте скромнее. Не выделяйтесь. Незачем шокировать окружающих огромными суммами пожертвований и излишней горячностью. Иначе вас не поймут. Пусть обе ваши руки – и правая, и левая – точно и четко знают, что они делают.

В общении с людьми обязательно ставьте границы. И чем тверже – тем лучше. Не пускайте их слишком глубоко. Не надо шокировать людей излишней откровенностью, у них своих забот хватает. Ну, разве что немного. Совсем чуть-чуть. И хватит. И стоп. Не переборщите. Не перегните палку. Вы – это вы. А они – это они. Не забывайтесь, вы приличный человек и должны выглядеть прилично.

Кстати о приличиях. Неплохой эффект производят либо благочестивая милая улыбка, либо строгая высокомерная отрешенность. Тут, конечно, все зависит от ситуации. Со своими, с теми, кто к вам ближе, – будьте добры и благожелательны; с чужими – будьте крайне осторожны. А уж тем более с людьми неприятными

вам, с обидчиками и с простофилями. Всем своим видом постараитесь продемонстрировать этому человеку, что он ДОЛЖЕН заслужить вашу благосклонность и ваше драгоценное расположение. Ведь излишняя приветливость и доброжелательность могут раскрыть ваше настоящее «я».

Как вариант – можно просто отсидеться, отмолчаться, но при этом прочувствовать приобщение к некой тайне, к некому новому знанию, к некому родственному клубу по интересам.

Главное – решать СВОИ, а не чужие проблемы. И не давать повода думать о вас плохо. Не забывайте этого.

Потому любая излишняя активность может расцениться как дерзость или провокация. Можете подвергнуться критике. Обидеться. Нажить лишних врагов. Так что ходите медленно, говорите тихо, дышите осторожно. Главное – не переусердствовать. Главное – сохранить себя.

- А как же я буду убеждать adeptov прийти в церковь? Ведь церковь и Христос, кажется, едины?

- О! Это совсем не обязательно. Говорите о Боге, о Христе, о новом познании и новом духовном опыте, короче о новых возможностях. Людям это нравится, возможности – это всегда здорово. Вас ведь тоже привлекла в первую очередь возможность решения собственных проблем, не так ли? А поэтому вам не составит большого труда поверить в ваше благое дело и заставить поверить других.

- А как же грех? Наказание за него?

- Пусть вас это не беспокоит. Мы же с вами уже полчаса сидим, и никто нас сверху не убил молнией. Причем само понятие греха можно так же обратить себе на пользу. Ведь рассуждать о грехе и наказании за него абсолютно не возбраняется. Главное не признаваться в собственных КОНКРЕТНЫХ ошибках. Тех, что были совершены вчера, намедни и против КОНКРЕТНЫХ людей.

Поэтому если уж и признаваться, то в давно содеянных и уже давно прощенных грехах. Тех, что были совершены до вашего обращения, до уверования, так сказать. Об этих грехах нужно рассказывать раз за разом, неоднократно, патфосно или с неким налетом благодушия, не краснея и не стыдясь, подчеркивая ваше наступившее просветление и значимость происшедшего.

- Вы многое мне открыли. Скажите, а какие выгоды еще я могу получить?

- Разве этого недостаточно?

- Я хочу всего много и сразу. И желательно без усилий. Скажем так: я не всегда ориентируюсь на мнение окружающих. Если честно, мне вообще плевать, что они подумают.

- Ну, если вам все равно, что о вас думают, и то, каким вас видят люди, действуйте с точностью до наоборот. Демонстрируйте всем своим видом свою неординарность, неподвластность правилам и чужому мнению. Привлекайте новых adeptов бесцеремонными выходками и странными манерами. Это тоже иногда работает. И все это под лозунгом возможности нового знания, духовного просветления, развития. Однако, вы наберете много очков на взлете и можете все растерять на упадке. Тем более поддерживать имидж благопристойности и хорошего поведения можно гораздо дольше и результативнее, чем тратить уйму энергии на аффективное поведение. Эти способы завоевания сердец хороши для молодых людей и новых религиозных сект, а вы человек умный и респектабельный. Вам эти глупости ни к чему. Хотя выбор в любом случае за вами.

- Мне нравится ваш подход к клиенту, но... Знаете, я в некотором смятении. Дело в том, что я хотел несколько иного. Я, конечно же, не прочь решить собственные проблемы, но меня удивляет, неужели христианство действительно таково? Неужели это и есть истина? Неужели это та самая мудрость, которую обещает Бог просящим у Него?

- А-а-а, батенька, так вы за истиной? Так бы сразу и сказали. Вам какую завернуть – страшненьку или совсем страшненьку? В Библии ведь так и написано: «Начало мудрости – страх Господень». Если будете рабски повиноваться Ему, выполнять все Его прихоти – может, и постигните эту самую истину.

- Страх? Я вроде слышал про любовь...

- Это вы про ту самую любовь, по которой должны узнаваться настоящие христиане? Зайдите. Мы продаем рекламу любви, а не саму любовь, рекламу радости, а не саму радость.

Тем более все эти лучи тепла и любви могут вызвать некую добрую лучевую болезнь. Появятся первые симптомы сомнений в правильности своих поступков, слезы раскаяния, боль в груди, неадекватность мыслительных процессов, непредсказуемость в поведении и, как результат этого, вы начнете светиться изнутри и последствия станут необратимы. Вы желаете

стать белой вороной в обычной черной стае?
Вам нужны такие проблемы?

К тому же люди завистливы – их жжет чужое счастье. Если вы купите новую квартиру, новую машину, новую шубу, вам скажут – он нажил богатство неправедно, он сжульничал. Когда вам что-то удастся, скажут – это случайность, ему повезло. И обязательно найдут изъян, найдут то, за что зацепить, что им понятно, что достигает их уровня. Радоваться и быть добродушным несравненно тяжелее, чем жаловаться на судьбу, на людей, на правительство и на погоду. Жалуясь, можно уменьшить боль, снедающую изнутри. Радость же имеет свойство таять, растворяться в чужих сердцах. Радость и доброту приходится пополнять. И где гарантия, что она проявится вновь?

Разве это не глупость – обнаруживать себя жалкого и несчастного, одинокого, ежедневно мучительно умирающего и вновь воскресающего в новом дне? Зачем признаваться в своей неспособности подавить гордость, гнев, горечь и похоть, рвущихся наружу? В малодушии, страхе и бесчувственности к страданиям других, несдержанности и невоспитанности?

Да разве человек считает грехом многое из того, что он делал и делает? Разве он чувствует себя первым грешником из всех? Чаще всего он и не замечает ни своих ошибок, ни чужой боли. А значит, не в чем каяться. Не в чем признаваться. Не надо работать над собою. Не надо меняться. Гораздо приятнее выискивать чужие недостатки и на этом фоне ощущать себя праведнее, чище других. Не лучше ли следовать своим потребностям и желаниям, и стоит ли всецело отдавать себя Богу и людям?

Так что не стоит особо напрягаться, живите, решайте свои проблемы за счет других, будьте хорошим христианином на фоне других, молчите о себе и рассуждайте о чужих проблемах и недостатках. Тогда прослынете умным, разбирающимся в людях, спокойным и беспристрастным, уверенным и непоколебимым.

- Вы очень убедительны. Я обязательно загляну к вам снова.

- Будьте уверены, непременно заглянете! :-)

*Вера СТЕПАНОВА,
Рязань*

Ночлежка

Ночлежку для бездомных мы нашли не сразу. Кварталов пять пришлось плутать, прежде чем обнаружился адрес, написанный неровным почерком на клочке тетрадного листа.

Это был славный осенний день, которыми так небогат Петербург. Невысокое, облакастое небо порой заволакивала толстая, малодождливая тучка, прыскала прохладным дождем, и через минуту-другую в свежих лужах начинали играть робкие солнечные блики.

Мы блуждали между вымытым проспектом и указанной улицей уже минут сорок. Но вот начали попадаться навстречу «наши люди» – оборванные, неухоженные бомжи, источающие скверный запах, смотрящие загнанными с затаенной злостью глазами. Одного из них Вика перехватила за рукав.

– Постой, добрый человек, послушай, что скажу. Как тебя зовут? Меня Вика, а это мои братья и сестры – Наталья, Дамира, Андрей и Андрей. Мы люди Божьи, несем слово о Боге-Отце нашем всем нуждающимся. Таким, как ты, тем, кто живет во тьме, кто несчастен и погибает в мире этом...

Оборванный высокий бомж со следами интеллекта на пропитом лице улыбнулся железными зубами. Он явно стал успокаиваться. Мы – не из полиции.

– Поговорить? А почему бы не поговорить? Я не тороплюсь.

Хмельной блеск его глаз объяснял благодушное настроение нашего собеседника.

– Меня зовут Мишаня. Я не то чтобы человек неверующий, но Бог ваш мне не очень-то помогает. А денег дадите? Или хотя бы еды?

– И еды дадим, и чистую одежду, и место, где в чистоте и тепле спать будешь, – начала свою беседу Вика...

– Она всегда может найти с ними общий язык, – тихонько шепнул мне Андрей.

Мы стояли поодаль, не мешая сестре вести свою неспешную проповедь. В таких случаях не стоит сразу нападать на человека силами всей группы. Наше сильное желание спасти всех и сразу порождает чрезмерный напор. Несчастный бомжик испугается натиска, начнет думать о подвохе, сам себя напугает и сбежит.

Вика разговорит его, станет понятно, что у него там внутри, что за боль гложет его душу, ка-

кие страхи отворили ее бессмертную для бесовства окаянного. Тогда можно будет подключиться и другим в разговор. Тем, кто почувствовал «свою» ноту.

Да какое там может быть разнообразие – у всех одно: большой набор обид на Бога, людей и судьбу, которую, оступившись, выправить не смогли, а потом уже и не захотели. Сил не хватило, или чего еще из доблестей – тут у каждого по-разному.

Но у всех одно большое и конкретное горе – нелюбовь. Сами не дали любви, ее же не получили от близких, накрутили в голове и душе как снежный ком непрощения и обиды. А гордость – то она тут как тут все это своим каменным саркофагом и накрыла. И теперь к душе такой, в камень одетой, и не достучаться. Но капля камень – точит – стучимся, стучимся...

А Вика уже визитку Михаилу протягивает, журчit нежным голосом свою проповедь.

– Ты, Миша, приходи к нам, посмотришь, как живем, как работаем, как молимся. Понравится наш путь к Свету, к Христу – останешься, нет – дверь у нас всегда открыта.

В глазах собеседника мелькнул крошечный огонек надежды. Нет, еще не интерес, но слова о чистой одежде и еде и о возможности вскоре смыться произвели впечатление.

То, что слова о Боге и спасении души еще рогли для него не сыграли, было очевидно. Такие, как он, свое отношение к Отцу Небесному сразу определяют: «Что мне ваш Бог даст?»

А мы знаем, что Он – Всемогущий и даст! Но голос твой услышен должен быть. Душу от скверны очисти да помолись из сердца искренне, – Он и даст.

Но этот момент и есть самый сложный – начать что-то делать с собой. Менять себя, дробить камни душевного саркофага. Нелегко это. Особенно вначале.

Нет, не задержался огонек в глазах у нашего Миши. Уступил место осторожности и страху. В этой его жизни без страха и осторожности никуда. И месяца не пройдет, как окажешься в рабстве, в тюрьме, а то и на дне заросшего кустарником оврага. И опознавать тебя никто не станет, и в мorg не повезут, а сразу в братскую могилу на краю кладбища. Опять же, если повезет, а то и рыбы оглодают косточки...

Не верит Михаил в искреннюю помощь. Уверен в истине про тот сыр, что бесплатный только в мышеловке. Засобирался, заспешил, зашелестел своими грязненькими пакетами:

– Ну, ладно, ребята, некогда мне тут с вами. Слышал я о таких, как вы. Молодцы вы, конечно, что помогаете, но говорят, у вас ни курить, ни пить нельзя. А я без этого не могу. Грешен, грешен я для вашей святой жизни.

– Да, ладно, Миха, не заморачивайся, – вступил в разговор Андрей. – Я вон всю жизнь курил, а к Богу пришел и в одночасье бросил. Вот просто проснулся – и бросил. Братья и сестры помолились за меня и, пожалуйста, – год не курю и не тянет. Мы же люди, все понимаем, никто тебя через силу ничего делать не заставит. Ты только желание свое прояви...

Михаил затоптался на месте, переминаясь с ноги на ногу.

– Да ладно, с друзьями поговорю. Может, и подъедем, – неуверенно ответил он.

– О! А вот и друг мой – Серега! С ним и буду советоваться. Мы вместе и пьем, и живем, и ржем!! Ну, в смысле, живем весело.

Обрадованный нежданной поддержкой, Михаил заулыбался. Но снова ненадолго. Испуганно зачастил, давая понять напарнику, что ничего лишнего не сболтнул и не предал крепкую бездомнную дружбу:

– Серега, они тут зовут, обещают покормить, одежду дать... Так я не соглашаюсь – говорю «с друганами» посоветуюсь».

– А чего хотят-то? – в секунду отреагировал прыщавый и совсем уж нечистый «друган».

Я уже слышала о братстве бездомных. Об их определенном кодексе чести и готовности довольно искренне помогать друг другу в своих маленьких сообществах. Они собираются в небольшие компании по 2-3 человека и, как могут, поддерживают друг друга, разделяя скучную пищу, помогая при облавах и дележке «хороших» территорий с богатыми мусорными баками и вокруг недорогих столовых.

– Да к Богу нас привести хотят, – хохотнул не то поощрительно, не то саркастически Миша.

Все у них так, у бомжей. И в поступках, и в словах двоякость, чтобы и так, и так трактовать можно было, рассказывая потом в пьяной компании или давая показания следователю.

– А-а-а, – без энтузиазма протянул Серега. Ситуация была для него явно неинтересной. Ни опасности, ни выгоды в себе не таила.

– Сергей, идемте с нами, вместе со своим другом, – решилась вступить я в разговор. – В нашем доме тепло и чисто, сестры сейчас обед го-

товят. Как раз к трапезе и успеем. А там и Слово Божье услышите. Идемте, с одного момента вся ваша жизнь перемениться может...

Сергей глянул на меня как на пустое место, явно не делая различия между всем окружением – домами, машинами, троллейбусами и мной. Есть у них, у людей много пьющих, такая способность – не одушевлять тебя взглядом.

Не тратят они свои невеликие душевые силы на общение с теми, в ком не заинтересованы. Потому как любой разговор пусть небольшого, но участия души и разума требует. А это у них в дефиците. Сохраненные крохи так просто, да еще и на неопохмеленную голову транжирить не станут.

– Не верю я в вашего Бога, – твердо и зло сказал Сергей куда-то в сторону. – Я только в черта верю!

Уже не сказал, а выкрикнул в никуда, плюя слюной. И исчез. Вот так, в мгновение ока, пока я обернулась к своим спутникам. Всего за один мой поворот головы он растворился в пространстве перекрестка. И ни справа, ни слева не было видно на пустынных улицах его удаляющейся фигуры. «Вот уж воистину бесовщина, прости меня, Господи», – в недоумении подумалось мне.

Михаил, глядя на поведение напарника, уже более решительно задергал рукой с шелестящим целлофаном:

– Ну все, некогда мне... с вами... Потом... будет время – заеду, посмотрю, как там у вас. Вот, курить брошу и заеду. А вы вnochлежку-то идите, может быть, кто и пойдет с вами...

Решительно развернулся и пошел в противоположную сторону.

– А визитку взял, – в грустной задумчивости проговорила Вика. – Зерно Божье посеяно. Бог даст, прорастет и оно.

– Помолимся за него, братья и сестры, – буднично и серьезно предложил Андрей.

И мы стали вокруг, прямо на тротуаре одного из центральных перекрестков Питера, и неспешно, но скоро, по-деловому помолились в простоте за раба Божьего Михаила, чтобы зерно света и Слова Божьего дало всходы в его неразумной голове.

Ночлежка нашлась после этой встречи почти сразу. Подвальное помещение с освещенным и чистым коридором, из которого, как в большой коммуналке, или наоборот – в маленьком общежитии, в разные стороны выходили закрытые

двери. Дальше коридора нас не пустил бдительный охранник:

– Хотите говорить – вот на крыльце и говорите. С теми, кто к вам сам выйдет.

Охранник был тверд и непримирим, несмотря на вновь начавший накрапывать дождь. Взгляд его, направленный на нас, был недоверчив и слегка презителен, дескать, видали мы вас таких ходоков! За такими глаз да глаз нужен!

Все его поведение показывало, что будь малейший повод, он бы нас и на крыльце не пустил. Но повода не было, люди тихие – стоят, разговаривают... А погонишь, вдруг окажется, что переодетые менты?

Все эти нехитрые мысли, сменяя друг друга, отражались на неприветливом лице немолодого человека. Да и Бог с ним, не прогнал – и то хорошо. Выполняет свою нехитрую и неблагодарную работу, не ведая, где добро, а где зло.

Во дворик начали выходить любопытствующие – кто покурить, кто просто скучу развеять, блаженных дурачков послушать.

Большинство из них были одеты крайне бедно, но опрятно. Практически все трезвые. Лица покрыты глубокими морщинами и вечными мешками, а взгляд затравленных глаз злой и раздраженный.

Все, как один. Но среди этой разномастной публики особенно выделялся один – почти старый, почти беззубый, слишком грязный в бесконечно вонючей одежде – Геннадий.

И чистая, можно было сказать ухоженная женщина средних лет, с приятным лицом и крайне жестким взглядом под очками. Таких не то домохозяек, не то чиновниц невысокого ранга встречаешь в метро на каждом шагу. Скажу так – не типичная для ночлежки личность.

Геннадий, определив для себя братьев как основную силу нашей небольшой группы, легко и привычно начал разговор об истории возникновения христианства, о направлениях в учениях о Христе.

Как здесь не вспомнить Иакова 2:19: «Ты веруешь, что Бог един, хорошо делаешь; и бесы веруют и трепещут». Но вскоре подобное направление разговора ему надоело, он стал говорить громче, привлекая внимание всех выглядывающих из дверей и из-за углов своих сотоварищей.

– Вы не смотрите, что я здесь, у меня за плечами высшее образование, я капитан первого ранга, а здесь нахожусь по своему желанию, – говор-

рил он осипшим, но все еще хорошо поставленным голосом. – И чистота ваша и одежда мне ни к чему, моя жизнь в этом единении с людьми.

Он показал на крайне отвратительную одежду, распространяющую зловоние.

И в этот момент я отчетливо увидела, как мелькнуло в его глазах лукавое выражение иного лица. «Бес!» – ошарашенно промелькнуло в моей голове! На тот момент моя жизнь в церкви и в Боге только начиналась. И я, уже многое зная об этих греховных сущностях, впервые так отчетливо увидала его.

И сразу все встало на свои места в голове: отчего глаза этого бывшего капитана кажутся мне такими знакомыми, отчего лукаво искрят его взгляд. Все это я уже встречала в других людях, и даже близких мне. Но не могла распознать грех, который заставляет их демонически относиться к окружающим. Мне стало ни к месту весело от этой чудодейственной, подаренной Духом Святым способности – видеть невидимых.

Другие бездомные начали подтягиваться и одобрительно прислушиваться к своему капитану. Он здесь был в чести, слова его вызывали у обездоленных людей надежду и – гордость.

– Вы что же думаете, что если мы здесь, то у нас и достоинства нет, – начал вещать на публику «духовный» лидер. – Да среди нас столько достойных людей, перед которыми вы просто твари...

– Да-да, – вдруг взвизгнула та приятная женщина, – вот ты, в своей меховой накидке, пришла здесь, тварь, и зовешь нас в рабство, работать на вас живоглотов, а Христом вы лишь прикрываетесь.

Мне стало неуютно в моей дорогой и красивой накидке. Я поздно поняла, что вид мой – успешной и небедно одетой женщины – однозначно будет раздражать бездомных. Но переодеться возможности не было и от того старалась я особенно на глаза не лезть.

Не вышло. И то хорошо, что мне есть, что сказать этой гневной женщине. У меня свой путь к Богу, путь небыстрый и непростой, я могу о нем говорить.

– Не злитесь. Мы пришли к вам с добром. Все мы были в той или иной степени несчастны или больны, или остались. Но Бог нас всех примирил – и между собой и главное – с Самим Собой, – я говорила улыбаясь и не чувствовали никакого напряжения.

Бездомная женщина с приятным лицом показалась мне весьма подходящей собеседницей. Слова мои были о Боге, о собственном пути к Нему. Как всегда – предложила ей проехать с нами в реабилитационный центр, где всех ждет теплый ночлег и еда, молитва и разговор о душе и любви, высшей любви – Бога к человеку.

В какой момент ее лицо исказила гримаса ненависти и презрения? Впрочем, это было неважно. Она кричала о том, что мы – мерзавцы, которые обманывают народ. Живем за счет рабов, унижая людей.

– Дай денег! Сними свою чистенькую дорогую накидочку и отдай мне, тогда я поверю в искренность твоих слов!

Хорошая лексика выдавала в женщине образованного человека. Но я в тот момент думала о другом:

«Что же случилось в ее жизни, что она перестала верить в любовь? В любовь людей – еще можно понять, но вот в любовь Господа нашего, которая всегда приходит, когда ее зовешь! Что же сломало ее и превратило в эту злую, криклившую особь, живущую в ночлежке?»

А ответ уже напрашивался сам – женщина уже бесновалась:

– Охрана, немедленно прогоните отсюда этих мерзавцев. Уберите их! Эту аферистку-чистоплюйку оттащите!

Нечисть, давно и уютно живущая в ней, поднялась во всей своей силе и красе. И за недоверием, страхами и надменностью голос и слух души уже был недоступен ей.

– Да вы ничто! Вы прах по сравнению со многими из нас!

На крик стали обращать внимание и другие бомжики. Встрепенулся и оставил своих собеседников Геннадий. Вкрадчиво подошел и стал вторить своей подружке.

– Зачем нам ваше чистое и сытое житие! Мы с достоинством живем и здесь!

Стало понятно, что слова именно этого грязного человека со спитым лицом вызывают наибольшее внимание у его товарищей. Очевидно, он в их компании – духовник. Благодаря образованности и лидерским качествам, воспитанным в российской армии, он стал авторитетом в стане бомжей.

И странно, но картина характеров раскрывалась прямо на глазах, как иллюстрированная книга. Да, он, этот самый Геннадий в грязи и в

вонючей одежде не от того, что надеть в ночлежке нечего, а от собственного желания! Эдакое самоуничтожение, чтобы, добравшись до самого дна жизни, показать всем, а главное тому, кто сидит внутри него самого, – показать, как важен он. Как ведутся за ним люди, будто заговоренные мыши за бесовской флейтой, что манит их в бескрайнюю бездну.

Впоследствии я неоднократно задумывалась над непримиримой гордостью бездомных и опустившихся людей. Что заставляет их еще больше злиться на мир и тех, кто старается вытащить их из света, вернуть к жизни, показать дорогу к Отцу Небесному!?

А там, у порога ночлежки, начинал разгораться скандал. Все громче слышались крики: «Вышвырнуть их отсюда немедленно!»

При этом бомж, стоявший тихонько в стороне и имевший самый затрапезный вид, вдруг сказал:

– А я, наверное, пойду с ними и посмотрю – что там?

– Правильно, Николай, – поддержали его некоторые дружки. – Посмотри, что там, потом нам расскажешь, чего бояться – нечего бояться, да и ничего не теряешь – обещают покормить...

Мы удалялись от ночлежки, неспешно рассказывая Николаю, что сейчас приедем в центр, и там есть свои правила и законы. Что они не сложны, но соблюдать их нужно.

Но в этот момент из-за соседнего дома выскоцила, как из табакерки, парочка довольно молодых и весьма нетрезвых ребят, которых и бомжами-то не назовешь. Не то, чтобы приличные, но и не опустившиеся парни. Они кричали: «Эй, Колян, кто это? Куда тебя ведут?»

Спокойный голос Коляна и наши улыбки несколько успокоили их пыл. Подойдя к нам, они все еще размахивали кулаками, но уже проявили готовность к разговору.

– А-а-а, так вы из «Дома жизни». Угу-угу, слыхали. Хорошо... Пойдем, выпьем! У нас и деньги есть, – сообщил один из них, действительно демонстрируя смятые купюры, как бы подкрепляя свое предложение неоспоримыми фактами.

Мы снова принялись объяснять новым собеседникам, кто мы и зачем ведем Колю, приглашать парней с нами, несмотря на их явное и сильное опьянение.

Ситуация, казалось, стабилизировалась. Андрей познакомился и обрадовался, что один из

них – его тезка. И никто не ожидал, что «тезка» неожиданно схватит Андрея за ворот рубахи и с криком: «Ах, ты – христианин, так где твой крест!?» – рванет этот самый ворот, рассеивая вокруг мелкие рубашечные пуговицы.

А дальше, как во всех пьяных драках, события посыпались одно за другим с огромной скоростью. Пока Андрей держал за руки одного, второй боевичок успел двинуть его по скуле. Окружающие попробовали остановить внезапно озверевших пьяных драчунов. Да какое там, их кулаки, едва сдерживаемые и до того, былипущены в ход с особой тщательностью.

Уже и непонятно было, откуда прилетел второй удар Андрею в скулу. И здесь произошло то самое страшное, чего я боялась. Андрей начал приходить в ярость.

Страх ли за меня и сестер, боль ли от ударов выпустили этого, изначального мужчину-бойца, живущего в любом земном грешном мужчине-человеке. Я знала этот его застланный пеленою гнева взгляд, когда ничто, кроме желания убить, не слышится разумом. В мгновение ока оба неудавшихся боевика лежали на земле, я же рванулась к мужу и повисла на его руках с криком: «Вспомни о сыне! Призови Бога! Остановись!»

Андрей удивленно взглянул на меня, как будто только что заметил. Я увидела, как слепая ярость испаряется, как сходит с лица гrimаса ожесточения.

– Пойдемте, пойдемте отсюда, – торопили сестры, глядя, как раскачиваясь с земли начинают подниматься горе-противники.

«Живы, и слава Богу», – вертелось у меня у голове. Я-то раньше видела безудержную силу мужа, когда он в гневе...

Мы скорым шагом двинулись к ближайшей станции метро. Притихший Николай, как ни странно, покорно семенил рядом. Возможно, он понимал, что, останься он со своими, на его голову обрушится весь нереализованный гнев.

Впоследствии мы много говорили об этом походе на евангелизацию в ночлежку. Я бесконечно задавала один и тот же вопрос: «Что? Что мы должны делать, если нас бьют? Это не хамство или оскорблении, которые можно пропустить мимо ушей, это уже конкретная даже не опасность, а боль?»

И Андрей как-то буднично сказал: «Бежать. Бежать мы должны в этом случае... Так велел нам апостол Павел...»

В очередной раз мне открылась бесконечная мудрость Библии. Гордыня, которая у большинства из братьев и сестер уже усмирена, не мешает принять правильное решение.

При чужой агрессии, даже если ты во сто крат сильней... Нет, тем более, если ты во сто крат сильней, – нужно бежать. То есть использовать последний шанс выйти из конфликта без агрессии.

Но, если озверевший от собственной безнаказанности, ведомый грехом преследователь догонит, – тогда и людской, и Божий суд будут на стороне того, кто защищался. Особенно это важно в нашей стране, где доказать свою невиновность перед органами порой крайне нелегко.

Вот так мы и должны двигаться, постоянно держа перед глазами и в разуме наставления апостолов. Нет в них ничего незначительного или неважного. Первохристианские церкви насаждались в опасности, боли и крови. Каждое слово назидания – нам закон. Только исполняя его, мы сможем нести святое Евангелие до самого края земли.

Наталья БОЙКО,
Санкт-Петербург

Как верим – так и живем!

Еще с детства я смутно догадывался, что окружающий мир не так прост, как учат в школе, и что любое посеянное зло обязательно вернется обратно.

Когда в шестнадцать лет мне в руки впервые попала Библия, мои догадки полностью подтвердились. Там было написано: «Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает. Что посеет человек, то и пожнет» (Гал. 6:7).

Знание – вещь весьма отрезвляющая, и уже тогда я начал понимать, почему в нашей стране столько нерешенных проблем.

Если смотреть с библейских позиций, то наше настоящее есть не что иное, как жатва, которая была щедро засеяна в прошлом. Вчера посеяли, а сегодня жнем!

Казалось бы, это элементарные вещи, но на практике большинство людей вовсе не торопят-

ся спрашивать себя: «Боже мой, а что я сеял-то?» Их почему-то больше интересует другой вопрос: «Кто виноват?» Самое смешное, что большинство этих людей искренне считают себя христианами.

На мой взгляд, закон сеяния и жатвы так же всеобъемлющ, как и закон всемирного тяготения. Посмотрите, сила притяжения воздействует как на планеты, так и на молекулы.

И точно так же закон сеяния и жатвы работает как для отдельных людей, так и для целых государств. И поэтому, если смотреть на историю народов, и на их нынешнее положение с библейской точки зрения, то сразу приходит ясность. В том числе, относительно так называемых «проклятых вопросов».

Для меня, например, в принципе не стоит вопрос «особого русского пути». На мой взгляд, его вообще не существует в природе, а единственное место, где он обитает, – это светлые головы немногочисленных отечественных мыслителей.

По моему мнению, в реальной жизни есть «особенности российского национального проклятия». А проклятие – это просто один из видов жатвы. Посеешь грехи – пожнешь проклятие; посеешь праведность – пожнешь благословение. Вроде бы элементарные вещи, а миллионы людей отказываются их принимать.

В классическом библейском тексте, говорящем о благословении и проклятии, все прописано буквально по пунктам:

«Если же не будешь слушать гласа Господа Бога твоего и не будешь стараться исполнять все заповеди Его и постановления Его, которые я заповедую тебе сегодня, то придут на тебя все проклятия сии и постигнут тебя. Проклят ты будешь в городе и проклят ты будешь на поле. Прокляты будут житницы твои и кладовые твои. Проклят будет плод чрева твоего и плод земли твоей, плод твоих волов и плод овец твоих. Проклят ты будешь при входе твоем и проклят при выходе твоем» (Втор. 28:15-19).

Если заинтересовало, можно взять Библию, дочитать до конца главу и увидеть, как проклятие разрушает все сферы жизни. Исходя из этого очень простого и понятного текста, можно легко поставить диагноз любому государству. И увидеть – проклято оно или благословлено.

Когда я читаю 28 главу Второзакония, она напоминают мне заголовки утренних газет, настолько точно описано современное состояние российского общества. А некоторые еще гово-

рят, что Библия устарела! Да это самая актуальная и современная книга из тех, что я читал!

Поскольку духовные законы глобальны, это касается не только нашей страны. В принципе, не так сложно понять, почему в том или ином обществе именно такой уровень жизни. Я для себя сформулировал это так: «Как верим – так и живем!» Абсолютно все, – от уровня материальной культуры до чистоты тротуаров, от вежливости продавцов до парламентской этики, – подчиняется этому правилу.

И вот тут нас ждут статистические сюрпризы. Даже самый поверхностный взгляд на мировую экономику показывает, что лучше всего люди живут в странах, где верования и жизнь людей находится ближе всего к библейскому идеалу.

Исключения – не в счет, я неоднократно был в Дубае, и там никто не скрывает причин нефтяного благополучия. Но если смотреть на общемировые тенденции, то получается очень интересная картина. Лучше всего люди живут в протестантских странах, потом идут католические, потом православные, и далее все остальные.

А если смотреть с конца списка, то получается, что хуже всего тем, кто находится во мраке язычества и идолопоклонства. В странах с самым низким уровнем жизни большинство граждан верят именно так.

Какую бы мы статистику не рассматривали, а на мой взгляд самая достоверная все-таки статистика ООН, то получается, что самые бедные страны расположены в Африке и Юго-Восточной Азии. Что совпадает с epicентром мирового язычества. Иногда в этот список включают Афганистан, но это из-за войны, длящейся десятилетиями.

Самое смешное, что с климатической точки зрения многие из этих стран представляют собой просто рай на земле. Но проклятие не зависит от климата. А ведь в Библии прямо сказано: «Проклят, кто сделает извянный или литый кумир, мерзость пред Господом» (Втор. 27:15).

Жители почти каждой из этих стран могут сказать: «У нас такая прекрасная, богатая, красивая и изобильная страна! Ну почему же мы так плохо живем? Нас все время кто-то грабит и угнетает». А это просто симптомы проклятия, описанные тысячелетия назад!

Я пишу эти строки, находясь в миссионерской поездке в одной из самых больших стран мира – в Индии. Ее населяет почти 1,5 миллиарда человек; здесь богатейшие природные ресур-

сы... И при этом чудовищная нищета, вопиющее неравенство и жуткая грязь. Она бросается в глаза европейцу прежде всего.

Но это следствия – причины в другом. Я живу в небольшом индийском городке, и в шаговой доступности от моей квартиры находятся 7 различных языческих храмов. Шивайты, вишнуиты, кришнаиты, поклонники богини Кали... Идолопоклонство буквально разъедает Индию изнутри!

Если бы в Санкт-Петербурге, где я родился, в получасе ходьбы от моего дома было столько же церквей, где бы проповедовалось Слово Божье, то это был бы совсем другой город и, скорее всего, совсем другая страна.

Я не фантазирую, я делаю выводы на основе фактов. Недавняя история показывает это. В столице Южной Кореи Сеуле в любом районе в шаговой доступности находятся десятки церквей. Там миллионы людей начинают каждое утро с молитвенного собрания. Не удивительно, что за последние сорок лет ВВП Южной Кореи вырос более чем в 110 раз.

К сожалению, сегодня массовые верования в России далеки от библейского идеала. В СССР люди верили в светлое будущее и строили рай на земле, называя его коммунизмом. А после перестройки твердо уверовали в волшебную силу денег.

Мамонна – вот что на самом деле царствует в массовом сознании россиян. А ведь Слово говорит, что каждый «любостяжатель, который есть идолослужитель, не имеет наследия в Царстве Христа» (Еф. 5:5). Российское общество продолжает сеять грех и удивляется, что жнет проклятие!

Возможно, читатель спросит, а мне лично что делать?

Лучше всего начать с себя и прямо сейчас! Разорвите цепи проклятия над своей жизнью через покаяние перед Христом и принятие Его истины. Отвергните всякий грех и провозгласите благословение в вашей жизни. Тогда и в городе, и в стране будет на одну благословенную семью больше!

Антон АБРАМОВ,
Санкт-Петербург

КНИГИ, ВЫПУЩЕННЫЕ В 2013 ГОДУ

Издательство «Смирна» (Черкассы)
www.smirna.org

- «Возьми меня, мама!» А.Алексеева, 272 с.
- «Друг мой Димка» А.Алексеева, 56 с.
- «Как назвать кошку?» А.Алексеева, 48 с.
- «Самая главная краса» А.Алексеева, 176 с.
- «Жизнь с Богом» О.Буковецкая, 96 с.
- «Уроки жизни» Д.Умнов, 112 с.
- «Родом из детства» Е.Пронин, 64 с.
- «Соприкасаясь с миром ислама» К.Суортли, 680 с.
- «Школьное житье-бытье и золотое правило» Л.Дикая, 192 с.
- «Сказки старого пруда» М.Тихонова, 208 с.
- «Автобусные рассказы» Н.Попова, 72 с.
- «Как правильно стареть?» П.Рогозин, 160 с.
- «Верую» С.Сапоненко, 575 с.
- «Господи, измени меня» Э.Кристенсон, 160 с.
- «Что происходит, когда женщины молятся» Э.Кристенсон, 136 с.
- «Авраам и Лот. Второе обещание» Ю.Смаль, 56 с.
- «Советы муравья» Я.Паращич, 120 с.

Издательство «Книгоноша» (Киев)
www.knigonosha.com

- «Пчела и Человек» Г.Аджигирей, 302 с.
- «Он любит меня!» У.Джекобсен, 240 с.
- «Сочинение» Т.Резникова, 256 с.
- «Предназначена жить» Т.Резникова, 248 с.
- «Крещение Руси» И.Курмояров
- «Семьи в служении» А.Фрез, 224 с.
- «Шаги Благодати» С.Гибсон, 96 с.
- «Мандат» Р.Кухарчик, 160 с.
- «Руководство для лидеров поклонения» Д.Уилт, 72 с.
- «Белые страницы» Т.Резникова, 368 с.
- «Очередь в небо» Т.Резникова, 320 с.
- «Первое и Второе соборное послание Святого апостола Петра» Ж.Гийон, 104 с.
- «Соборное Послание Святого апостола Павла Галатам, Ефесянам» Ж.Гийон, 128 с.
- «Соборное Послание Святого апостола Иакова» Ж.Гийон, 64 с.
- «Соборное Послание Святого апостола Павла Филиппийцам, Колоссянам, 1 и 2 Фессалоникийцам» Ж.Гийон, 80 с.
- «Глас вопиющего» Ю.Сипко, 560 с.

Издательство «Евангелие и Реформация»
(Минск)
www.epbook.by

- «Исаия» Д.Томас, 400 с.
- «Экзегетические ошибки» Д.Карсо, 160 с.
- «Систематическое богословие» Л.Беркхоф, 880 с.
- «Толкование на 1, 2 Тимофею, Титу, Колоссянам, Филимону» Ж.Кальвин, 356 с.
- «Толкование на Иакова, 2 Петра, Иуды» Ж.Кальвин, 160 с.

Издательство «Мирт» (Санкт-Петербург)
www.mirt.ru

- «Вести за собой» П.Бортвик, 208 с.
- «Бизнес и Бог» У.Грудем, 110 с.
- «Думать и верить» Дж.Пайпер, 239 с.
- «Неемия: лидер-слуга» Э.Дж.Вандергринд, 96 с.
- «Сила наставничества» М.Сандерс, 203 с.

Издательство «Живая жизнь» (Москва)

- «Можно называть тебя мамой?» К.Дэвис, Б.Кларк, 308 с.

Издательство «Посох» (Новосибирск)
www.posoch.ru

- «Смысл жизни» В.Марцинковский, 128 с.
- «Как христианство изменило мир» А.Дж.Шмидт, 399 с.

Издательство «Виссон» (Санкт-Петербург)
www.visson.net

- «На краю неба» К.Кингсбери, 384 с.
- «Освобожденный из плена» К.Кингсбери, 384 с.
- «Как поступать правильно, когда твой супруг поступает неправильно» Л.Верник, 232 с.
- «Христиана» Дж. Беньян, 304 с.
- «Господи, я так хочу быть счастливой» Л.Верник, 272 с.
- «Агнец» Дж. Кросс, 176 с.
- «Как управлять финансами, которые тебе доверили Бог» Р.Алькорн, 304 с.
- «Штурмовое предупреждение» Б. Грэмм, 368 с.
- «Сотворение мира» Раскраска-рисовалка. А. Голубев, 32 с.
- «Из далекого края» П.Ильин, 272 с.
- «Веселое Рождество» Раскраска-рисовалка. А. Голубев, 32 с.
- «Расскажи мне о небесах» Р.Алькорн, 160 с.



МАГАЗИН ХРИСТИАНСКОЙ КНИГИ СИРИН

Ежегодно в октябре во Франкфурте-на-Майне (Германия) проходит крупнейшая в мире книжная ярмарка, на которой магазин «Сирин» регулярно показывает свои новинки. Одной из них является «Песнь Возрождения-5000 гимнов» под редакцией доктора экономических наук Олега Сергеевича Костюкова.

В этот сборник первоначально входило 830 гимнов и с каждым новым изданием число гимнов увеличивалось, сначала до 2000, затем до 2500, 2800, 3300.

В последнее издание сборника «Песнь Возрождения-5000 гимнов» вошли многие новые гимны современных авторов, таких как известнейший поэт Украины Александр Савченко и других. Данное издание содержит много гимнов, переведенных с английского языка, которые поют в славянских церквях США. Поэтому издатель Олег Костюков подарил президенту США Бараку Обаме книгу «Песнь Возрождения-5000 гимнов». Еще один экземпляр этой книги по просьбе Конгресса США включен в библиотеку Конгресса.

Издатель надеется, что этот сборник, также как и предыдущие, найдет своих почитателей как среди славян Канады, США, так и верующих Европы и России, а также Австралии, Аргентины, Парагвая и других странах Латинской Америки.

На книжной выставке также неизменным успехом пользуется трилогия Якова Левена «Сеется семя», тираж которой подходит к концу, подарочное издание Джона Буньяна «Путешествие пилигрима», последний трехтомник стихов Веры Кушнир, а также новое переработанное издание «Библейской энциклопедии Брокгауза» под редакцией Вальдемара Цорна.

Цены на упомянутые издания:

«Песнь Возрождения-5000 гимнов» - 535 рублей
Трилогия Якова Левена «Сеется семя» - 400 рублей
Джон Буньян «Путешествие пилигрима» - 250 рублей
«Библейская энциклопедия Брокгауза» - 900 рублей

Начат выпуск серии цветных брошюр для евангелизации (до 32 страниц), цена – ок. 20 руб.. Первая брошюра, - «Наш Спаситель Христос», уже напечатана тиражом 100.000 экз. На очереди аналогичные брошюры: «Иисус Христос- Сын Господа Бога», «Христос», «Спаситель Иисус», «Притча о блудном сыне», «Путь на основе Библии», «Единственный путь», «Истина на основе Библии», «Прекрасная истина из Библии», «Лишь Господу Богу ведомы наши души».

Готовится к изданию цветная «Краткая Библия- Божье Слово всем людям» (300 с.), цена ок. 60 руб.

В магазине представлено более 6000 наименований продукции христианской тематики всех конфессий и направлений: Библии разных форматов и на разных языках, душепопечительская, богословская, художественная и детская литература, словари и энциклопедии, книги по истории церкви, философии и психологии, по семейным отношениям, стихи и нотные сборники, аудио и видео продукция христианского содержания, календари, открытки, наклейки, сувениры с христианской символикой и многое другое.

Ждем Вас, коллектив магазина «Сирин»

Россия, 115280, г. Москва,
ул. Автозаводская, д. 19, кор.1
(станция метро «Автозаводская»,
1-й вагон из центра),
+7 (962) 966-59-11
e-mail: sirinbook@mail.ru
www.sirinbook.ru

Где найти газету «Мирт»

В Санкт-Петербурге

Магазин «Слово»

Ул. М. Конюшенная ул., 9 / +7 (812) 571-20-75

Магазин «Христианская книга»

Ул. Лебедева, 31 / +7 (812) 542-70-05

Духовный центр «Библия для всех»

Ул. Грибакина, 40 / +7 (812) 368-43-37

Дом молитвы ЕХБ

Ул. Б. Озерная, 27 / +7 (812) 293-45-78

Магазин «Библия»

Пр. М. Тореза, 85 / +7 (812) 293-29-32(14)

Лютеранская церковь св. Михаила

ВО, Средний пр., 18

Христианский университет

Нарвский пр., 13 б / +7 (812) 747-25-47

Церковь Миссия «Благая весть»

Аллея Поликарпова, 6, кор. 2

Ул. Будапештская, 102

Шведская лютеранская церковь св. Екатерины

Ул. М.Конюшенная, 1/3

Русская христианская гуманитарная академия (библиотека, 1 этаж)

Наб. реки Фонтанки, 15 / +7 (812) 314-35-21

В Москве

Магазин «Сирин»

Ул. Автозаводская, 19, к. 1 /
+7 (495) 677-00-40, 788-3771

Магазин «Филадельфия»

Волгоградский пр., 17, стр. 1 / +7 (495) 676-49-83

Магазин «Христианская книга»

Мукомольный проезд, д. 1, кор. 2 /
+7 (499) 259-71-28

Христианский центр

Ул. Наметкина, 15 / +7 (495) 719-79-45

Церковь «Благая весть»

Щелковское ш., 2А / +7 (495) 727-14-70

Церковь «Голгофа»

Ул. Лескова, 11 / +7 (499) 908-02-19

Московская богословская семинария ЕХБ

Ул. Перовская, 4А / +7 (495) 730-35-81

Евроазиатская богословская семинария

Ул. Поречная, 15 / +7 (495) 345-94-40,

+7 (916) 410-08-94

В других городах России

Магазин «Библейский мир»

Ижевск, ул. Труда, 19
+7 (3412) 611-116 +7 (950) 835-14-62

Магазин «Посох»

Новосибирск, ул. Каменская, 60
+7 (923) 248-36-10

Издательство «Новые книги»

Волгоград, ул. 8-ой воздушной армии, 32а
ХКЦ «Свет миру»
+7 (8442) 33-42-82

Магазин «Лоза»

Воронеж, ул. Шендрикова, 13
+7 (4732) 70-88-80, +7 (903) 651-67-93

Магазин христианской книги

Нижний Новгород, ул. Саврасова, 32
+7 (910) 143-05-53

Магазин «Истина»

Новороссийск, Анапское ш., 54, кор. 2
+7 (961) 527-20-26, +7 (928) 280-07-88

Магазин «Нужная книга»

Пермь, ул. Уральская, 93
+7 (908) 26-20-622

Магазин «Гармония»

Краснодар, ул. Красная, 68
+7 (861) 253-31-05

В Украине

Магазин «Книжная полка»

Киев, ул. Нижний Вал, 7-9
+38 (044) 227-27-29

Одесский христианский дом книги

Одесса, ул. Добропольского, 152а
+38 (048) 711-41-60, (097) 253-19-78

Заказать газету по почте в Украине:

Издательство «Христианское просвещение»
а/я 105, Одесса, 65025, Украина
+38 (048) 752-37-01, (800) 501-31-70 (звонки по
Украине бесплатно)
www.christianbooks.odessa.ua

Христианские СМИ в Средней Азии

В Казахстане

Байконур-5, а/я 125

Кызылординская обл., 468320
+7 (33622) 72-940, (705) 952-59-69

Евангельская газета «Мирт». Зарегистрирована Северо-Западным управлением Роскомпечати: свидетельство о регистрации № П-2348 от 09.02.2000.

Учредитель: МРО ЕХ «Христианский центр «МИРТ», 191040, С.-Петербург, ул. Пушкинская, 10, офис 59Н.

Адрес редакции: 191040, Россия, С.-Петербург, ул. Пушкинская, 10, офис 59Н. Главный редактор: Р. Л. Носач.

Редколлегия: А. Лычаков, М. Неволин, В. Степанов. Дизайн: Zuzana Cicelova.

Редакция не всегда разделяет мнение авторов, оставляет за собой право редакторской правки. Редакция имеет желание, но не имеет возможности вступать в переписку со всеми своими читателями. При перепечатке ссылка обязательна. Газета печатается на добровольные пожертвования и распространяется бесплатно.

Отпечатано в типографии ООО «Типографский комплекс «Девиз». 199178, Санкт-Петербург, 17 линия, д. 60, лит. А, пом. 4Н. Заказ № ТД-587. Тираж 11.000 экз. Подписано в печать по графику 10.02.2014 в 23:00, фактически 10.02.2014 в 23:00. Дата выхода в свет 12.02.2014 г.

Как поддержать газету «Мирт»

Газета существует исключительно за счет пожертвований своих друзей и читателей, поэтому мы с благодарностью принимаем любую поддержку.

Искренне благодарим всех, кто уже поддерживает газету своими пожертвованиями.

Перечислить ваши пожертвования вы можете (1) почтовым переводом на абонентский ящик газеты. Если вы используете (2) электронный почтовый перевод, то в графе ФИО поставьте: Носач Роман Леонидович.

Для перечислений (3) через Сбербанк используйте следующие реквизиты:

МРОЕХ «ХЦ «МИРТ»

ИНН 7806041559 КПП 781301001

р/с 40703810155200106508 в

Петроградском ОСБ 1879/0797,
«Северо-западный банк Сбербанка
РФ г. С.-Петербург», БИК 044030653,
к/с 30101810500000000653

В графе «Назначение платежа» **обязательно** указывайте: «Пожертвования на газету «Мирт».

Вы также можете сделать перечисление на банковскую карту Сбербанка № 4276 5500 1998 3546 (через Интернет или банкомат Сбербанка) или на карту Связной банка № 298 953 4 776613 (через терминал в любом салоне связи «Связной»).

Кроме того, вы можете для пожертвований использовать любой терминал и положить деньги в кошелек газеты на сервисе Яндекс.Деньги: 41001515249127.

Жители Украины для почтовых переводов могут использовать следующий адрес:

Бойко Тарас Владимирович,
а/я 157, Киев,
Украина, 02002.

В графе «Назначение платежа» **обязательно** указывайте: «На газету «Мирт».

На расчетный счет СПД Бойко С.В. Код 2901207746, р/с 26002053105053 в КРУ КБ «Приватбанк» МФО 321842 Основание: за газету «Мирт»

Газета «Мирт»,

ул. Пушкинская, 10, офис 59Н,

Санкт-Петербург, Россия, 191040

Тел./факс +7 (812) 575-5212

Моб. +7 (911) 939-8786

Эл.почта – gazeta@mirt.ru

www.mirt.ru/gazeta